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A politikai válság e mozgalmas nap­
jaiban is. midőn a párt- és személyi 
kérdések kötik le a nagy közönség 
egesz érdeklődését és ebből vsak cse­
kély töredék jut alamizsnául az állam 
és társadalom többi létkérdései szá­
mára : még ma is a közigazgatás 
ügyének egy eseményére van bátor­
ságunk felhívni e közönség figyelmét. 
Es nem is szükebb hazánkban felme­
rült eseményre. Egyszerit rendelet az, 
melvet 1 [orvát és Szlavón társország j 
kormánya e napokban kibocsá jtott és 
melyet alantabb közlünk. Szól a 
közigazgatási ésigazságügyi 
szer v e z e t t e r ü 1 e t i s z a b á 1 v o- 
z á s á r ó 1.

A közigazgatás kérdése Magyaror­
szág napirendjén van állandóan. Az 
úgynevezett ..magas- politika izgalmai 
a háttérbe szoríthatják ugyan percz- 
m ire-óránvira. de a pénzügyi szer­
vezés problémájával együtt, melvlyel 
szorosan és szervesen összefügg, min­
dig és újra előtérbe lépettd. és köve- 
telvndi megtagadott jogát. A társor­
szág közigazgatási szervezkedésének 
reánk nézve jelentősége ebben leli in­
dokát. Intője! az. a száraz rendeletegv 
élesen szóló memento: hogy ne en­
gedjük fejünkre nőni a munkát és za­
vart. az elméletnek ne legyünk rabjai, 
s azt. a minek elébb-utóbb megtör­
ténnie kell. tegyük meg idején s a 
legerélyesebb eszközzel, a czélravezető 
le grövidebb utón. Horvátország pél­
dája erre int.

1 Iogv a területi rendezés a közigaz­
gatás reformjának, ha az alapos és 
gyökeres akar lenni és szerves egy­
másután munkája — első és alapfölté­
tele : az iránt tisztába kell lennie min­
denkinek. a ki csak bármi felületesen 
is gondolkozott e tárgyról. Horvátor­
szág legújabb kormán v - rendeletével 
megmutatja e területi szabályozás leg­
sikeresebb módját: előzetes, rövid és 
általánosságban tartott törvényi felha­
talmazás alapján a kormánynak saját 
hatásk őrében való rendelkezése. — A 
11 orvát ország közigazgatásának szer­
vezéséről szóló 1874. évi t. czikk 3.

Nándorfehérvár.
Úti emlékek.

I.
Nándorfehérvár ?
Igenis az. Jóllehet ezen az avitus né­

ven ma már hiába keresed még olyan tér­
képen is — ha ugyan vannak — melyek­
nek nemcsak a cziine magyar; ha az E. D. 
D. S. Gr. irodáiban tudakozódol utána, azt 
nyered feleletül, hogy ilyen nevű állomás 
nincs ; és nem fogod felfedezni még abban 
a lapban sem, mely magyarságára és aldunai 
levelezőire egyiránt sokat tart: mindezek 
daczára mégis Nándorfehérvár biz az esnem 
Belgrád. A szerb főváros magyar neve, mi­
óta József császár vitéz ezredéinek a Szává­
tokon megfuvatott a takarodó, a közhasz­
nálatból majdnem teljesen kiveszett, mint 
kivesztek ama magyarra keresztelt lengyel 
és észak-német helynevek, mióta a Rákó- 
czyak diplomatiai ágensei, szövetségeket 
kereső, koronák közt válogató uraikkal 
együtt porrá lettek. Nem látom át, hogy 
mért nincs többé nándorfehérvári parancs­
nokunk, a mért idegen hatalom zsámolyán 
nyugszanak a hires erősség kulcsai, minek 
foszszuk meg földirati szótárunkat egy ma­
gyar szótól, melynek magyarságához még 
annyi dicső emlék is van kötve ?! Ha nem­
zeti féltékenykedés állná útját közhaszná­
latba hozatalának, azt hiszem, a nevetsé­
gesség vesszejével könnyen félre lehetne 
hárítani azt, rámutatván, hogy ha Bécs- 
nek hívhatjuk Wien-t, (pedig Bécs-ország 
ugyancsak rövid ideig tartott!) Lipcsé-nek 
Leipzig-ot, Kopenhágának Kjöbenhavn-t 
és Szentpétervárnak Petersburgot a nélkül, 
hogy Andrássy grófnak barátságos viszo­
nyaink lazulását kellene jeleznie akárme­
lyik külhatalmassággal: nem vagyunk haj­
landók egy jó magyar szót szlávval cse­
rélni föl. A külföldi helyeknek hajdan el­
terjedt magyar neveit figyelmükre méltat­
hatnák nyelvmivelőink, meggondolván, — 
hogy a magyar történet tanításának is nyuj 
tanának ezzel érdekes támpontokat.

A ki tanult vagy olvasott valaha ma­
gyar történelmet — habár csak a Rajcsá- 
nyit is — annak lehetetlen Nándorfehérvár

v^-aimk második kikezdése így hang­
zik : ..A vármegyék netaláni területi 
szabályozása, valamint az alispán! ke­
rületek területének és székhelyeinek 
megállapítása, az országos kormány 
által rendeleti utón fog eszközöltetni.“

A Ilon át közigazgatási reform a te­
rületi szabályozásnád azonban jóval 
túlterjed. Amaz a 1 i s pán i kerületek, 
melyeknek szervezése itt szóban forog, 
voltaképen a társország egész helyha­
tósági rendszerének átalakítását, egy uj 
rend alapítását jelentik. Ez uj rend ma­
gyarázatául talán nem lesz felesleges 
a fennállóról nehány szóval megemlé­
keznünk.

A Horvátországban érvényben álló 
és még egy rövid időtartamra érvény­
ben is maradó helyhatósági szervezet 
alapvonásaiban megfelel a magyaror­
száginak. Ugyanazok a nagy várme­
gyék, mint Magyarországon; szolga­
idról járásokkal; a mi állandó bizott­
ságunknak (Horvátországban közigaz­
gatási bizottság nevén) csonka és ha­
tározatlan hatáskörével; s a vármegyei 
félesztendei közgyűlés ama hatalmi 
tultengésével, melynél fogva c sokfejü, 
tág testület egy sor tisztán administra­
tiv folyó ügy elintézésére illetékes, 
melyre se kellő szakértelme, se kellő 
rendje, s a mely túlságosan széles ha­
táskör a magyar megyének számos 
megölő betűi között is egyike a gvil- 
kolóbbaknak. A miben már a mai iior- 
vát vármegye is jóval túltesz a magvar 
szervezeten, az a tisztikar legjelentéke­
nyebb részének kormányi kinevezte- 
tése, s a megyei közgyűlés elemeinek 
szigornál)!), mert a községi képvisele­
tek által közvetett megválogatása.

He, mint megjegyezek, ez előnyei 
eltörpülnek a magyarországival közös 
fogyatkozásai és gyarlóságai mellett. 
A közgyűlés szertelen és mégis illusó- 
rius hatásköre; a megyei területnek 
nagysága, melyet a központi hatóság 
többé kellőleg át nem tekinthet, át 
nem ölelhet; a szolgabirói igazgatás 
megbízhatatlansága s elégtelensége — 
mindez szükségkép uj szervezésre kell, 
hogy ösztönözzön.

Magyarországon e nagy bajokon 
az állandó bizottság hatásköre tágítá­
sának surrogátumával vélnek segít­
hetni.

A liorvát kormány és törvényho­
zás a baj gyökeréig hatolt és vakmerő 
radikalizmusra vetemedett. A lényeg, a 
jó közigazgatás czéljáért, széjjelzuzta a 
a történeti formát: a vármegyét. Hogy 
politikailag reánk, a magyar nem­
zeti eszmére nézve, milyen hatással 
leend ez uj rend, nem e fejtegetés so­
rába tartozik firtatni. Annyi áll. hogy 
a most fennálló rend alatt sem járt

felé úgy közelíteni, hogy a legjobb utazó 
angol modor szerint nyugodtan tartsa egyik 
kezében távcsövét, másikban Baedekerét s a 
tájpont meglepő szépsége fölött ejtse le az 
ajkát és gondolat nélkül bámuljon, csak 
bámuljon és semmi egyebet ne tegyen. A 
roppant vízterületen, melylyé itt a Duna 
kiszélesedik, süríi rajban röpködnek a vizi 
madarak. Szárnyaik csattogása, lármájuk, 
sivitásuk, rajlásuk nem űzheti el e festői 
táj felől ama hatalmas szárnyast, melynek 
lassú, méltóságos szárnycsapásait minden 
lépten-nyomon érezzük : az időt. Romboló 
karmaival vájja-vájja a vízparton végetlen 
sorral emelkedő határőrházakat, ma már 
omló, elhagyatott sírköveit múlt nemzedé­
keknek, melyek itt fenték egymás ellen 
kardjukat. Nem kiméli szemben ama büszke 
falakat sem, melyek a Száva és Duna mosta 
bérczen emelkednek. A történelem ama 
kő-betüinek egyike ez a vár, melyek minél 
jobban kicsorbulnak, elmosódnak, annál 
több ,t jelentenek ; sok győzelemnek és si­
ralomnak emlékköve, mely ezer és ezer jel­
telen sirt őriz; egy szent legenda városa a 
két Jánosról, melyből a hadtörténet mai 
tudománya az emberek dicsőségének eme­
lésére kirekesztette az istenét; vár, mely 
látta Hunyady János kardja villanását és 
csuhás vezértársát, Dugonics Titusz hall­
hatatlan esését, a savoyai hős parókás tá­
borkarát, Neipperg ezopfos seregét és Lau­
don huszárainak diadalmas hatvágását....

Ez a pont nem méltatlan e nagy emlé­
kekhez. A mint a hajó — elhagyva a zi- 
monyi kikötőt, s füstfellegeit a Czigányhegy 
felé küldözve vissza — a szerb főváros 
felé átkanyarodik, a legvonzóbb tájképek 
egyike bontakozik ki az utas szemei előtt, 
melyre nem készítette elő sem Baedeker 
után, ki — mintha a bőbeszédű Bécsben 
elvesztette volna hangját — innen kezdve 
nagyon kevésszavu lesz; sem főtiszt. Bo- 
leszny Antalnak magyar aldunai úti ,,Ké­
zikönyve“, mely jóakaratra nézve felül 
múlja ugyan vörös öltözetében hivalgó 
kollégáját, de a beosztás és stilus tekinte­
tében hagy fenn némi kívánnivalókat. A 
Duna és Száva roppant víztükörré folynak 
össze, melybe beszőgellik a várhegy, kor­
mos falait, omladozó toynyait, szakadozott

valami szerencsésen a magyar nem­
zeti eszme érdeke, a mint hogy min­
den képzelhető forma és szervezet 
mellett a gyakorlati végrehajtás, a sze­
mélyi tényezők érzülete leend e tekin­
tetben a döntő.

De a közigazgatás érdekében hatá­
rozottan az újon megállapított szerve­
zetnek kell elsőbbséget adnunk. A 
régi vármegyét, mint mondók, meg­
töri. Eltörli a szolgabirói járást és he­
lyébe alispán! kerületeket szervez. — 
Minden ilyen kerületnek meg van a 
maga autonóm képviselete. Hatáskö­
rébe átszállnak a vármegyei illetékes­
ség legfőbb teendői és feladatai. Jele­
sen : a költségvetés megállapítása s a 
zárszámadások vizsgálata; a politikai 
község szervezése; a községi vagyon 
szerzésére, eladására, megterhelésére 
vonatkozó vármegyei lielybenliagyási 
jog; hasonlóképen a községi adózás 
ellenőrzése; a kerületbeli községek 
felmerült közigazgatási vitás kérdései­
nek elintézése; a községi határozatok 
elleni feltolvamodások elintézése, vé­
gül az összes községi és kerületi köz- 
igazgatás feliigyelése és ellenőrzése. 
Egyszóval: a közigazgatás munkájá­
nak zöme.

A vármegye hatáskörében megma­
radnak továbbad is az általános poli­
tikai természetű jogosítványok, az al­
ispán! kerület közigazgatási tevékeny­
ségének szinte csak általános ellenőr­
zése és felügyelete, és minden ügy, 
melyben két vagy több alispán! kerü­
let érdekelt, avagy az egész vármegye 
érdeke forog szóban.

Ha még liozzáteszsziik, hogy a hely­
hatóságok végrehajtó közegei, tiszti­
karai szigorú államhivatali alapon szer- 
vezendők. akkor jeleztük velejét amaz 
uj közigazgatási rendnek, a melynek 
területi szabályozását a lapunk egy 
más helyén közölt országos kormány- 
rendeletben foglalva talál]látják t. olva­
sóink. Még néhány átmeneti intézke­
dés s előmunkálat eszközlése kívánta­
tik meg és aránylag rövid idő múlva 
tényleg életbe fog az lépni.

S azzal Horvátország megelőzendi 
az anyahont, mely közigazgatásának 
nyomorúságaiban kiizködik és vajú­
dik — a szerencsés kibontakozás nem 
sok reményével. — A morális vereség 
jelentőségét, mely e tényben rejlik, 
jól gondolják meg, kiknek hazánk köz­
ügyeiben és kormányzatában a vezérlő 
és kezdő szerep jutott.

A válság.

Szlávynál ma conferentia nem tartatott, 
miután ilyennek tartása már tegnap feles­
legesnek mondatott ki. A confurentiában 
részt vett egyes politikai egyéniségek közt 
azonban történtek ma is magán jellegű 
beszélgetések. Hogy a válság utolsó stá­
diuma következik, ennek legfontosabb elő­
jele a ma délután egy órakor tartott mi­
nisztertanács. Ebben a lelépő minisztérium 
elintézte a még hátralevő folyó ügyeket s 
úgy látszik minden rendben van arra 
nézve, hogy a miniszterek az ügyek veze­
tését utódaiknak minden perezben átad­
hassák. Ghyczy pénzügyminiszter a 
válság kitörése óta tartózkodott elvi je­
lentőségű ügyek elintézésétől s kizárólag 
az administrativ természetű folyó ügyek 
elintézésére szorítkozott.

Fontosságot tulajdonítanak azon tény­
nek, hogy Go rove István ma déltájban 
a minisztertanácsot megelőzőleg hosszabb 
látogatást tett a miniszterelnöknél. Azon­
ban tévedésen alapszik azon nézet, mintha 
e látogatás a válság személyi megoldásá­
val direct összeköttetésben állana. Bittó 
miniszterelnök el van határozva utódot 
nem ajánlani ő felségének, s igy e tekintet­
ben ma még semmiféle combinatiónak po­
sitiv alapja nincs s a dolgok kifejlődése 
csakis az uralkodó megérkezése után vár- | 
ható.

A minisztertanács után Bittó látoga­
tást tett Deák Ferencznél, hogy a párt 
ősz vezérét, mint ez eddig is rendesen tör­
tént, a helyzetről informálja.

Azon tegnapi hírünket, hogy a Lónyay- 
töredék jobban szeretné, ha Bittó meg­
maradna a kormány élén, mint hogy ha 
S z 1 á v y bízatnék meg a cabinet alkotásá­
val, a „P. Lloyd“ és a „Hon“ nem egé­
szen corrcctül fogták fel. Tisztelt laptár­
saink uo-yanis e hirt oly formán értelme­
zik, mintha mi Bittónak azt az intentiót 
akartuk volna tulajdonítani, hogy a kor­
mányalkotásra vállalkozni kész — s ez in­
tentiót szükségesnek is tartják határozot­
tan dementirozni. E dementira nézetünk 
szerint szükség nem volt, mert a mi közle­
ményünk nem volt sem több, sem keve­
sebb, mint egyszerű constatálása a Lónyay- 
fractió köreiben uralkodó véleménynek Bit­
tóra s Szlávyra vonatkozólag.

A nap legfontosabb eseménye az, hogy 
Bittó miniszterelnök jelentése a helyzetről 
a mai postával Becsbe felérkezett, s ő fel­
sége holnap estére Budapestre váratik.

zászlóit, hires erősségét hordozván, mely­
ről még alig látni, ha rom-e már, mely a 
kegyeleté, vagy vár, mely a birodalomé. A 
letaposott, I opár, repedéses, komor vár­
hegy mögött zöld hegyek sora emelkedik, 
melyek minél távolabb esnek, annál jobban 
ágaskodni látszanak, hogy átlássanak a 
magyar szomszéd udvarára. A város rendet­
lensége a Gellert oldalához csapott fecske- 
fészkeket juttatta eszembe, melyek messzi­
ről elég festőiek, ha közelről nem is kívá­
natosak. Aranyos tornyokat, unalmas eme­
letes házakat, melyekre nőtársam mint a 
város kiválóságaira siet a hajó-födélzeten 
figyelmeztetni, látni másutt is eleget, de 
ama kerek épületek, melyeket nagy-nagy 
pusztaság vesz körül: a török mecsetek 
karcsú minaretjeikkel, újság előttem. Kelet 
előcsarnokában vagyok; az ott a török vá­
ros, a dortsula. Amaz előcsarnokok egyi­
kében, melyek elzártak, lakatlanok és pusz­
tulásra szánvák, a török zászló csak nagy 
ünnepeken kerül már a vár fokára; Allah- 
hoz csak egy pár munkás család imádko­
zik és a Ramazan-ünnep éjjeli sötétségben 
találja a minareteknek kivilágittatásra 
épített erkélyeit.

Az első kép, melyet a kora reggeli órá­
ban a szerb főváros nyújtott, egyáltalában 
nem volt elragadó.

A z emelkedő hegyek és mélyedő völgyek­
nek gondviselés-rcndezte területébe annyira 
belenyugodtak az idevalók, hogy nemcsak 
készek házaikba lépcsőkön és hegyi ösvé­
nyeken mászni fel s le, hanem az óriási 
szemétdombok és sárgödrök is, úgy látszik, 
bizonyos tisztelettel érintetlenül hagyatnak, 
és keleti megadással tekintetnek. Kiismer­
hetetlen sikátorokban bukdácsolva mind­
két oldalról silány viskók rendetlen sora 
tekintett le rám tátott szájjal (mert sokon 
hiányzott az ajtó), szűk nyílások apró sze­
meivel és kivétel nélkül mosdatlan ábrá- 
zattal. És az első benyomás nem is volt 
csalóka. Utóbb is csak ilyennek láttam az 
egészet, mikor az egészhez hozzáadhattam 
a két-három tisztességes utczát is. Van egy 
pár nag, kaszárnyája, egyetem, miniszté­
riumok, konsulátusok, katonai iskola is — 
de ime, több alig jut eszembe. Van egy­
két csinos villa-féle épülete; a konak vagy

A h orvát képviselők, kik az 
„Obzor“ hire szerint a válság lefolyását a 
fővárosban szándékozták bevárni, nagyobb­
részt visszatértek Zágrábba, miután meg­
győződtek, hogy a párt és kormányválsági 
tárgyalások s az uj kormány kinevezése 
sokkal tovább haladt, mint előre gondolták.

Salvator János főhe rezeg hír 
szerint tegnap Krakóba érkezett; ez alka­
lommal minden hivatalos fogadás elmaradt.

Közigazgatási kerületek kikerekitése Horvát­
országban. A liorvát országos kormány kö-

fejedelmi palota s a város Terazia-nevü 
főutezájának egynéhány tisztességesebb 
egy emeletes és fölszinti épülete, melyek 
barátságos szomszédságban vannak a leg­
rondább lebujokkal, bizonyosan kénytelen- 
ségből, mert az utóbbiaké a túlnyomó több­
ség. A Terazia, Nándorfehérvárnak < z 
„Unter den Linden“-e is meglehetős szá­
nalmas képet nyújt, melynél semmivel sem 
díszesebb a nagy piacz, egy óriási tér itt 
házakkal, ott töredezett fakerítéssel fog­
lalva be, valóságos pusztaság, melyben az 
egyetemi ifjúságnak — ha az ablakból ki­
tekint — édes kevés kedve telhetik. Nem 
sokkal több a színházban sem, melynek 
csupasz zöldre festett falai némán boronga- 
nak vagy az épitő-tőke vagy mesterük fan­
táziájának soványsága fölött szintén egy 
nagy-nagy pusztaságnak közepén. Itt lép­
ten-nyomon következik egy pusztaság.

De ha paloták, aszfalt és tisztasági 
rendészet tekintetében nem köszönthet is 
büszkén Nándorfehérvár, a népélet, mely 
itt pezseg, nyűgöt-európai szemeknek min­
denesetre rendkívül sok érdekeset nyújt. 
Olyan lármát, olyan zagyva zajt, olyan 
tompa zsibongást, mint a milyen ezeken az 
utczákon honos, hiába keresnénk akár a 
legnépesebb olasz városokban, akár Lon­
donban. — Az utczák mindig zsúfolva 
vannak s az ácsorgók, dologtalanok ép 
olyan zajt ütnek mint a munkások. — 
Minduntalan veszekedő gyerekek állják 
el az utczát, egyenes utódai azoknak, 
kikkel a török katonák ezelőtt tizen­
három esztendővel vesztükre összekaptak. 
A pék sipja, melylyel sav nyu sütemé­
nyét kínálja, kétszer olyan éles, mint ma­
gyar kollegáié. Tele van ló- és szamár- 
nyeritéssel a levegő, mert itt minden ház­
nál első cseléd a szegény füles s a sok fa­
lusi ember mind lóháton özőnlik be. Tisz­
tes, ősz szakállu papok méltóságosan bak­
tatnak pejeiken, nem engedve hiú vágyak­
nak utat sziveikbe ama mokány és gyors 
csikók után, melylyel híveik jobbról-balról 
magok mögött hagyják. Éneket sem ritka­
ság hallani, s a piszkos szállók udvarain 
esténkint egész csapat guzslika-művész 
produkálja magát. A nép, mely az utczá­
kon nyüzsög, a hány annyiféle tájvise-

vetkező rendeletet bocsátott ki: A köz- 
igazgatás szervezéséről szóló tör­
vény 3. §-ának végrehajtásául a kir. hor- 
vát-tót- dalmátországi kormány belügyi 
osztálya liorvát- és Tótország királyságok 
megyéit kikerekitette, s a következő köz- 
igazgatási kerületekre (alispánsá gokra) 
osztotta ;

a) Fiume megyét két alispánságra, me­
lyek székhelyei Fiume és Delnicze;

b) Zágráb megyét négy alispánságra, 
Zágráb, Sziszek, Jaska és Károlyváros 
székhelyekkel;

c) Varasd megyét 3 alispánságra, Vá­
rasd, Zlatár és Krapina-Töplitz székhe­
lyekkel ;

d) Kőrös megyét két alispánságra Kő­
rös és Kaproncza székhelyekkel;

e) Belovár megyét 2 alispánságra, Be- 
lovár és Kriz székhelyekkel;

f) Pozsega megyét 2 alispánságra, Po- 
zsega és Pakrácz székhelyekkel;

g) Verőcze vármegyét három alispán­
ságra, Eszék, Diakovár és Verőcze székhe­
lyekkel ; végre

h) Szerem megyét két alispánságra, 
Vukovár és Ruma székhelyekkel.

E megyék, illetőleg alispánságok kike­
rekitése, a mint e kimutatásban foglaltatik, 
ideiglenesnek tekintendő addig, a inig a 
horvát-tót őrvidék bekeblezve nem lesz. Az 
alispánságok életbelépésének időpontja kü­
lön rendelet utján fog meghatároztatok A 
megyék és alispánságok területének e sza­
bályozása nem foly be a városi helyható­
ságok területére és hatáskörére.

Továbbá a kir. kormány igazságügyi 
osztálya, rendeletet bocsátott közre, mely 
által a kir. városi delegált és a kir. kerü­
leti járásbíróságok, valamint a zágrábi-va- 
rasdi, belovári, eszéki, pozsegai és vuko- 
vári törvényszékek területe és székhelye 
m egh atároz t ati k.

Tekintettel a horvát- és tótor zági I. 
folyamodást! törvényszékek szervezetét tár 
gyazó 1874. évi nov. 21-én kelt törvény 3, 
§-ának határozataira, továbbá tekintettel 
az ugyané törvény 4-ik §-ában foglalt fel­
hatalmazásra : a nevezett királyságokban 
6 királyi városi delegált járásbiróság állit- 
tatik fel, melyek székkelyei: Zágráb. Vá­
rasd, Bellovár, Pozsega, Eszék és Vuko­
vár, továbbá 34 királyi kerületi járásbiró­
ság, melyek székhelyei Zengg, Buccari, 
Cirkvenica (ideiglenesen), Cabar, Delnice, 
Károlyváros, Jaska, Pisarovina, Sziszek 
Gorica, Samobor, St. Ivan-Zelina, Pregra- 
da, Klanjec, Krapina, Zlatar, Stubica, Iva 
nec, Kaproncza, Sz.-Kereszt, Gjurgevac, 
Cazina, Garesnicza, Grubisnopolje, Daru- 
vár, Birovitica, Slatina, Nasice, Diakovár 
Miholjac, Síd, Illők, Ruma és írig. E tör­
vényszékek életbelépésének időpontja utó­
lag fog közhírré tétetni.

tenné, hogy Bismarck herczeg a nyári 
hónapok alatt a közügyektől majdnem tel­
jesen távol maradhasson, valóban, mint jól 
értesült oldalról erősitik, maga a birodalmi 
cancellár indítványozta a császárnak e mó­
dozatot. De a kérdéses állomásra kisze­
melt egyénre vonatkozólag, úgy látszik, 
laptalan adatok keringenek. Hohenlohe 

herczeg oly kitünően látja el párisi tisztét, 
hogy már e körülménynél fogva is nehezen 
fogják az alól felmenteni. — Valószínűbb, 
hogy Bennigsen t választják, a biro­
dalmi gyűlés elnökét, kinek kinevezését 
Bismarck is legszívesebben látná.

Tegnapi berlini levelünket, mely 
B i smarck hivatalos terheinek némi 
könnyítéséről szólt, bécsi levelezőnk 
következőkkel egészíti ki:

Bécs, febr 19. (Eredeti levél). A ma 
előttünk fekvő tudósítások azt tartalmaz­
zák, hogy a német birodalmi cancellár ter­
heinek könnyítése végett egyadlatust fog­
nak melléje rendelni, s hogy e czélra gya- 
nithatólag Hohenlohe herczeg párisi 
német nagykövetet szemelik ki. A mi az 
adlatus igénybe vételét illeti, ki lehetővé

A lapok a helyzetről.
Budapest, febr. 20.

A lapok a Szlávy lakán tartott tegnapi 
értekezletről szólva, csaknem egyhangúlag 
azt constatálják, hogy e tanácskozás a pár­
tok egyesülésének útjába semmi akadályt 
nem gördített, sőt egy lépéssel előbbre 
vitte azt. A fedezetre nézve fennálló nézet- 
különbséget nein tekintik oly nagy elté­
résnek, mely a kiegyenlítést lehetetlenné 
tenné.

Ezen általános felfogással szemben csak 
a „Ilon“ képez ellenzéket, még pedig nem 
a leg mérsékeltebbet; mert „a ta­
nácskozás megakadásáért“ már jóelőre a 
négy jobboldali férfiú nyakába akarja varrni 
a felelősséget.

A fedezet kérdésében fennforgó nézet- 
különbséget ily élénk sziliekkel ecseteli a 
„Hon“ :

„Végül a budget közvetlen rendezése 
került elő. Jobboldalról kívánták, hogy 
Ghyczy javaslatait fogadják el; a balkö- 
zépiek azt mondák, hogy ezt nem tehetik, 
nemcsak elvből, de már csak azért sem, 
mert erre volt fektetve a Bittó-kormány 
elleni támadás. Ekkor jobboldalról nem az 
általános jövedelmi adónak, Ghyczy terve 
szerint való elfogadása : csak az adó fel­
emelésnek elvben való kimondása lön 
ajánlva. A balközépiek azt mondák, hogy 
mindaddig, mig egy erős kormány vezetése 
alatt meg nem győződnek arról, hogy a ta­
karékosságon kívül, csakugyan szükséges 
az adófelemelés, elvileg sem fogadhatják 
el az egyenes adók felemelését.

E pontban a vélemények nem közeled­
tek egymáshoz, úgy, hogy midőn két óra­
kor a tanácskozmány szét ment — a minisz­
terelnök távoztával — jobboldali részről 
kijelentetett, hogy a vélemények e megha- 
sonlásáról jelentés tétetik ő felségének. 
Ezzel a tanácskozás megszűnt.

így nem csoda, ha az eleinte örvende­
tes összhangban indult tanácskozás meg­
akadt. A felelősség érte a négy jobboldali 
küldöttet illeti. Nem rekriminálunk; de 
ezt constatáljuk. A továbbiakat bevárva 
— Ítéletünket fenntartjuk.“

Már tegnap volt alkalmunk megje­
gyezni, hogy a Hon és az Ellenőr nem 
egészen egy követ fának; tegnap még a 
Hon reményteljesen tekintett az értekez­
let elé, mig az „Ellenőr“ hasztalan időpa­
zarlásnak gúnyolta azt. Ma a Ilon reményt

letet hord ; durva szűr és arany-him- 
zés, turbánok és fezek, vörös köpönyegek 
és rozsdaszin darócz, keleti divatra kendő­
vel felkötött állak és fontot nyomó arany 
függők, török bugyogó és szerb szőrharis­
nya a legtarkább vegyületben. De legjel- 
lemzetesebb a boltrendszer. Még tiz-tizenöt. 
éve bőven voltak Pesten is úgynevezett 
„rácz pékek“, kiknek műhelye kemenezéje 
és boltja süteményes kosaraival úgy nézett 
az utczára, mint valami üvegház. Ilyen 
nagy üvegház (csakhogy többnyire üveg 
nélkül) majd mind a nándorfehérvári mű­
hely és bolt. Van köztük természetesen 
olyan is, mely inkább verem, mint üveg- 
ház. Hanem abban mind megegyeznek, 
hogy valamennyi mesterember jóformán az 
utczán dolgozik. Itt üti a vasat a kovács, 
szurkolja a ezérnát a csizmadia, vagy he­
lyesebben bocskordia, kalapál a nyerges, 
fúr-farag a puskaműves, füti kemenezéjét 
a pék és árul valamennyi kereskedő. A ki­
rakat : maga a bolt. Csábitón vannak egy­
másra hányva a legillatosabb dohányköte- 
gck, melyek mellé tán elijesztőül rakják a 
szivarcsomókat, melyekhez képest a mieink 
igazi havannák. „Csak most kezdik nálunk 
a szivargyártást“, mentegette magát előt­
tem egy dohányárus. „Es máris ennyire 
vitték!“ jegyezte meg utitársam. A bor­
bélyműhelyek kirakata — egy-egy beszap­
panozott paraszt, kinek az utczagyerekek 
szamárfüleket mutogatnak.

Keleti, igazi keleti élet ez, noha a pró­
féta elfordította arczát az itteni igazhivők- 
től. Váró-részük, egy nagy, kietlen temető, 
csak volt. Mecsetjeik őrzik a pusztaságot; 
de innen-onnan csak düledekekben, bezár­
va, kipusztitva. — Összes számuk tizenöt- 
busz család, — melyeket a szerb kormány 
megtűr. Az egykori dortsola fényes fürdői­
vel, zsúfolt templomaival, sok azinü lám­
páival, hosszú szakállu iHiányaival, orditó 
derviseivel, minden dicsőségével — csak 
volt. Az egykor sűrű utczák most puszta­
ság; a házak lerontva, elhordva, újakkal 
nem pótolva. Az egykori urak uraságukból 
kiverve, meggy alázva, csak szolgáknak 
tűrve. Az az egy pár viskó — melynek fa­
kerítése mindenütt a falmagasságig ér, 
hogy a piszkos udvarokat megőrizze a ki­

váncsi szemektől — olyan elátkozott ma­
gányosságban gubbaszt, mint valami ghetto.

A várfelé eső szélső ház az imámé. Úti 
társam ismerős volt a becsületes Hadzsi Me- 
bemeddel s látogatóra zörgettünk a faajtón. 
Csakúgy az öklünkkel, mert se kopogtató, se 
csöngetyü nem volt. De az a kis kerek fejű 
török fattyú, ki az udvaron ép olyan jókedv­
vel pitykövezett, mint akár hajdúnánási 
testvérei, igy is meghallotta, s vigyorgó 
nagy fogaival, kerek tar fejével mezítelen 
mellével és maga után huzgált szineha- 
gyott zöld kaftánjában sietett bebocsátani. 
A becsületes Hadzsi Mehemed nagy tisz­
tességgel fogadott. Szerencsére épen özve­
gyi állapotban volt s igy lakása minden 
részét megmutathatta. Nagyobb szerencse 
lett volna ugyan, ha nincs özvegyi állapot­
ban és úgy mutatja meg lakása minden ré­
szét ; de igy is beértük vele. Szobákba ve­
zetett, melyek csak üregek voltak, egy kis 
deszka-előcsarnokba, mely csak jóféle hom­
bár, ajtókon keresztül, melyek csak lyu­
kak, s folyosókon át melyek csak csatornák. 
A ki ide téved, annak feje, háta, keze, lába 
mindene folytonos veszedelemben forog. El­
fogadó szobájában a fal mellett alacsony 
fapad fut végig vörös posztóval beterítve; 
hátát köröskörül a falnak támasztott ván­
kos-sor képezi. Ez a pad a tiszteletes urnák 
minden bútora: széke, asztala, ágya, szekré­
nye ; csak egy régi divatu íróasztal van még 
a szobában. A többi épen igy van bútorozva 
s nem igen látszik irigylendőnek annak a 
konstantinápolyi szűznek jövendő sorsa, 
kivel a becsületes imám akkor szándéko­
zott elárvult háremét benépesíteni. A szom­
szédban van a mecset, az egyetlen, mely­
ben még isteni szolgálat tartatik. A kiterí­
tett virágos szőnyeget kevés igazhivő, pa- 
pucstalan láb tapodja s a ez fra színekre 
mázolt két szószékből kevés ájtatos fülnek 
szól az ige; a boldog Arábiának az a pál­
mákkal ékes tája, mely az oltárfűikébe 
festve van, mintha még az is búsulna, her­
vadna és szomorkodnék. Kopni minden­
esetre kopik.

A beszélgetésből, melyet csésze fekete 
kávé s társam tolmácsolása mellett az 
imámmal folytattam, mig Mohamed kis 
zöld kaftános unokája egy óriás tálczával
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vesztve szól; mig az Ellenőr meglehe­
tősen meg van elégedve a conferentia 
eredményével, miről igy szól:

„Szlávy képviselő ur lakásán megtar­
tották és be is fejezték az „eszmecserét.“ 
Örvendetes benne már az is, hogy véget 
ért gyorsan — három óra alatt — s még 
örvendetesebb az által, hogy a politikai 
nagy horderejű feladat sikeres megoldása
— a balközép és Deák-párt egyesiilhetése

- -iránt nem csökkentette a reményt. Alább 
adunk egy tudósítást, melyet más lapok 
is fognak hozni, a mely azonban saját érte­
sülésünk szerint is eléggé híven adja elő 
mind az értekezlet’folyamát, mind az általa 
mindkét részre gyakorolt hatást.“ E tudó 
sitás szerint az értekezlet tagjai őszintén s 
minden utógondolat nélkül óhajtják a kér­
dés sikeres megoldását. Welch’ eine Wen­
dung durc Gottes Fügung!

A „Magyar Politika“ és a „Reform,“ 
kiknek a Bittó-Ghyczy kormány visszalé­
pését előmozdító actióban tagadhatlauul 
volt némi részük, ma ismét Bittó mellett 
törnek lándzsát. — A „Reform“ mele­
gen. csaknem elragadtatással magasztalja 
u Bittó-kormányt s ezáltal megerősíti azon 
közleményünk alaposságát, hogy a Lónyay- 
fractió Bittót óhajtaná az uj kormány fe­
jéül :

„Hogy Ghyczy pénzügyi politikája 
nem aratott teljes sikert — u. m. a „lief.“

az bizonyára inkább szerencsétlensége, 
mint hibája Bittó urnák. Van azonban 
Bittó kormányzásának egy fényoldala, me­
lyet nem engedhetünk a ködös válság ho­
mályában nyomtalanul eltűnni, sőt osten­
tative akarunk kiemelni, hogy esetleges 
utóda es örököse az „inventáriumnál“ va­
lahogy figyelme körén kívül ne hagyja, s 
ez amaz eddige.é kormányunkon szokatlan 
erély. melylyel a magyar államiságnak 
minden nemzetiségi kicsapongás ellen ér­
vényt szerzett. — Mindnyájan'ismerjük e 
tényeket s majdnem fölösleges fölemlíte­
nünk a szerb patriarch» és román metropo- 
lita választásának megsemmisítését, és az 
állam érdekeinek megfelelő egyének meg­
választását : a pánszláv gimnáziumok meg­
szüntetését, és a horvát politikában, mely 
az előbbi kormány alatt már elég tág med­
réből is kezdett kicsapni, az uj választó­
törvény visszavetését: mind oly tények, 
melyek minden következő magyar kormány 
politikájának követendő például szolgál­
hatnak.

„Az a reményünk, hogy a Deák-párt 
Bittó kormánya alatt uj életre ébredjen, 
nem telj. s. dett; de ez nem Bittó hibája, 
ellenkezőleg az ő lojalitásának és tapinta­
tának bizonyara nagy része van abban, 
hogy a Deák-párt, habár belsőleg nem con- 
solidálódhatott is, külsőleg legalább meg- 
orizti egységét mindaddig, a mig állam­
jogi alapjának védelmére szükség volt, és 
meg az utolsó pillanatban is a legutóbbi 
szavazásnál tiszteletreméltó alakban mani- 
festálta létezését.

„A Deák-párt — most már ez tán 
nem is valószínűség, de bizonyosság — 
nehány nap múlva megszűnik létezni; és 
Bittó István volt e pártnak utolsó minisz­
terelnöke. A pillanat, melyben e párt nem 
megverve, hanem uj munkára indulva, 
lengő zászlókkal és teljes fegyverzetben ! 
elhagyja eddigi sánezait, hogy egy uj szü- 
vetseggel uj táborba vonuljon, bizonyára | 
egyik legjelentősebb ténye újabb alkotmá­
nyos életünknek : és e nevezetes ténynvel i 
mindig összekapcsolva marad a férfiú neve, ! 
ki a regi tábor utolsó vezére volt, s kinek 
önfeláldozása a hatalom elfogadásában és ! 
vis--! -seben, önzetlensége és lovagiassága a 
hatalom feladásában egyaránt megköve­
teli mindnyájunk tiszteletét“.

A „M. Politi ka“ pedig feledve mi­
napi nemes boszankodását a fölött, hoo-v 
„B.tto s Ghyczy talán hajlandók élőtöket 
m -ghosszabbítu'fi,“ — ma igy loyalis&n 
ömleng:

„De mi egyáltalán nem értjük, hogy j 
m; okot lehetne fölhozni arra. hogy neBittó 
maradjon az uj kabinet elnöke? Hiszen

ha Bittó-Ghyczy és más részt Tisza pénz­
ügyi programra ja közt megtaláltatott a köz­
vetítés : abban semmi inconsequentia nem 
volna, hogy Bittó megmaradna. Elvesztő a 
majoritás bizalmát? nem. Csekélyebb, 
gyengébb kormányférfi, mint a Deák-párt 
akármely más jelöltje? nem.“

A „P. L 1 o y d“ igy szól az értekezlet 
eredményéről: „Félreismerhetlen, hogy a 
megoldás formális tekintetben egy lépéssel 
előbbre van, a mennyiben a korona körei­
ben valószínűleg semmi sem forog fenn a 
kabinet újjáalakítása ellen ; de ep oly ke­
véssé vonható kétségbe, hogy tényleg 
mégis még mindig csak a megoldás kez­
deténél vagyunk. Még nem kezdődött 
az actió a pártok keblében, még nines 
megoldva a kormány- es személykerdés, 
még nincs szó közös programra megállapí­
tásáról és — a mi legfontosabb az ál­
lamháztartás égető kérdéséire nézve tisz­
tult nézetek s megegyezés nem jöttek létre. 
Csupán azt az egyet nyertük, hogy a lebo­
nyolítás most kezdődhetik; de mikor 
és mily irányban fog végig fejlődni, azt 
egyelőre nem lehet előrelátni.

Mindenesetre sok függ e tekintetben 
azon férfiaktól, kik a kabinet alakításánál 
tekintetbe jőnek, még több attól, nem fog­
ják-e a légyeges^érdekeket és az életképes 
alakulási folyamatot merev formalismussal 
elnyomni. Tényleg úgy állnak a dolgok, 
hogy a kormányáétió nyomása alatt nem 
egy differentia meg fog szűnni, mely ma 
még talán mint zavaró elem egyes szemé­
lyeket különválaszt, és ekkor az utólagos 
transactió mindenesetre meg lesz könnyítve. 
Ideje végre, döntő komolysággal fellépni. 
A mai állapot alatt egyaránt szenvednek 
az állam anyagi érdekei és a pártélet er­
kölcsi tényezői; minden alap ingadozóvá 
lesz, minden kötelék lazul és minden vesz­
tett óra k imondhatlan hátrányokat okoz­
hat. Ma már nincs ok „elhamarkodott“ 
megoldástól tartani, és a válság már sok­
kal régib' idő óta tart, semhogy mester­
ségesen még tovább is lehessen azt ten­
getni. _______

folytonosan előttünk állt, n-un tartom ér­
dektelennek id -jegyezni a török mondát 
Belgrád nevéről. Annak bizonysága ez, 
hogy Dugovics Titusz emléke — jóllehet 
neve nélkül — a török nép közt is fenn­
maradt. A becsületes Hadzsi Mehetned 
mely meggyőződéssel adta elő a követke­
zőket • Mikor Titusz már rettentő küzdel­
mébe volt merülve a lófarkas törökkel, a 
magyar és török katonák a haláltusa zsib- 
badt bámulásával fogták körül a két vias- 
kodót. Tituszt a magyarok biztatták, a ló- 
farkast az övéi. Az utóbbiak azt a tanácsot 
adták többek között honfitársuknak, hogy : 
„Beline irgat!“ azaz: üsd lágyékon. Innen 
vette a monda szerint török nevét Belő-rád. 
A nyelvbuvárlat ugyan könnyebben meg­
magyarázza a dolgot; de legyen a népnek 
is a maga hite szerint.

Tovább bolyongtunk a kihalt dortsolá- 
ban fel a várnak, romladozó kapuk, roska­
tag boltivek alatt, pusztuló hidakon, kor­
mos falak közt, ódon tornyok lábainál. Az 
este leszállni készült. Egy rácsos sir előtt 
társam két török szerelmes történetét 
mondta el, kik ott nyugszanak; egy vén 
torony alatt meg egy szerb Zsigmond her- 
czegét, kinek emlékét ma is őrzi a guzslika. 
A nap lenyugodott, hogy felértünk a ha­
sak egykori palotájához. A távolabb fekvő 
szerb fővárost, pezsgő életről tanúskodó 
tarkaságával, gőzkör takarta be; csak a 
tömk nagyság temetője terült el tisztán 
előttünk, közép 11 a nehány ronda viskóból 
álló városrészszel. Lábainknál lenn a két 
nagy folyam zúgott. Egyszerre kigyultak 
az egyetlen mecset minaretjének kerek 
erkélyén, a sok szinü lámpák s az egyházfi 
ordítva hirdette a híveknek, hogy holnap 
péntek lesz. Imájára a szomszéd minaretek 
tetejéről nem felelt senki. Minden sötét 
volt. De a buzgó igazhivő csak ordit to­
vább. „A próféta messze van, máskép nem 
hallaná meg,“ tréfálózott kísérőm.

A becsületes Hadzsi Mehemed észre­
vétlen utánunk sietett, s meghallotta e 
szavakat. Bus megadással tette utánuk: 
„Bizony uram, messze, nagyon messze van ! 
A próféta most sokat van messze hi-
veitől!“ _______

A Norddeutsche alig. Zeitung helyze­
tünkről.

A németbirodalmi vezérlap következő 
figyelemreméltó czikkben nyilatkozik Ma­
gyarország helyzetéről:

Mig a tágabb értelemben vett alkot­
mányosság Európának majdnem minden 
monarchikus államában uralomra jutott, a 
tiszta parlamentáris kormányforma, mely 
szerint a kormány lényegileg nem egyéb, 
mint a parlament többségének végrehajtó 
bizottsága, nem gyökerezett meg oly áta- 
lánosan. sőt szorosan véve jelenleg tulaj­
donkép csak Nagybritannia és Magyaror­
szágban honos a tiszta Parlamentarismus. 
Ezen intézmény előnyéül eddig azt hozták 
fel, hogy a kormány bizonyos módon min­
dig a közvélemény többségének megteste­
sülését képviseli, s hogy ennélfogva min­
den uj elvekhez való átmenetei sokkal 
simábban s az összes államszervezet érzé­
keny megzavartatása nélkül folyhat le.

Nem hiányzanak ugyan ez axióma ellen 
bizonyító érvek, illetőleg annak bizonyíté­
kai, hogy gyakran nem annyira a parla­
mentáris doctrina, hanem inkább a napi 
áramlatok fölött álló korona tekintélye az, 
mi egyedül képes az átmenetek veszélyeit, 
elhárítani, a többségek ingadozásait ártal­
matlanokká tenni, és az e tekintetben leg- 
tanuságosabb bizonyságok egyikét most, 
úgy látszik, épen Magyarország akarja 
nyújtani, mely a par excellence parlamen­
táris országok közé tartozik.

A magyar képviselőházban van egy 
szervezett pártot képező zárt többség: 
nyolez év óta a minisztériumok, melyek 
változásai csak speciális, sőt részben szemé­
lyes okok folyományai voltak, e többségből 
kerültek ki, és ennek megfelelőleg az eddigi 
Bittó-kabinetnek is minden tagja, az egy 
Ghyczvt kivéve, kinek miniszterségét azon­
ban a többség maga sürgette, a többséghez 
tartozik, s e minisztérium mindig benső ösz- 
szeköttetésben maradt azon párttal, mely­
hez a házban tartozik. Most az, az ország 
pénzügyi szorultsága által kényszerítve 
arra indittatik, hogy beható pénzügyi re­
formjavaslatukkal lépjen a ház elébe, és 
e pillanattól kezdve a kabinet és az általa 
előterjesztett költségvetés, — szakadatlan 
egyéni támadásoknak vannak kitéve, me­
lyek azonban soha sem sűrűsödnek meg az 
összes minisztérium formális buktatásává. 
Ellenkezőleg azt határozza a többség, hoo-y 
a költségvetést elfogadja a részletes vita 
alapjául, tehát félreerthetlenül kimondja, 
hogy elvileges ellenségeskedéstől teljesen 
távol marad. Azonban a kormány a metr- 
előzött támadások folytán nem bizik abban, 
hogy pénzügyi javaslatai részleteit sike­
resen védelmezheti, s lemondását adja be, 
anélkül, — hogy a viszonyok sajátságos 
alakulása mellett képes volna utó­
dokról gondoskodni. Valóban 
ilyenekül a szigorú parlamenti szokás ér­
telmében csak az ellenzék vezéreit lehetne 
kijelölni. De a tulajdonképi ellenzék ki­
sebbségben van, s ennélfogva nem alkal­
mas az örökség átvételére, a kamarafelosz­
latással teendő kísérlethez hiányzik az idő 
annyival is inkább, mert ez évben úgy is 
alkotmányos választásokat kell megej­
teni, és a többség minden cohaesiót. oly 
mértékben veszített el, hogy gyanithatólag 
uj bizalmi férfiak kijelölésére sem képes.

Ily különös körülmények között a meg­
felelő megoldás egyetlen biztosítéka a ko­
rona bölcsességében s határozatainak szi­
lárdságában rejlik, és valamennyi magyar 
és osztrák lap készségesen elismeri, hogy a 
válságból kibontakozni már most nem le­
het a parlamentaris tan hagyományos té­
telei szerint, s a legfelsőbb tekintély egye­
dül képes a végnélküli bonyodalmak elejét 
venni. A diadal melyet ezáltal a monar­
chikus elv arat, a legszebbek egyike, és az 
őszinte érdek, melylyel különösen Német­
ország viseltetik Magyarország kifejlődése 
iránt, sürgető óhajunkká teszi, hogy ama 
diadal a legáldásosabb következményű le­
gyen az országra.

Ezúttal maga az uralkodó inditja meg 
a pártok újjáalakulását, miután — vala­
mennyi becsi es pesti tudósító összhangzó 
jelentései szerint — minden uj combinátiót 
visszautasít, mig a képviselőház pártviszo­
nyai nem nyújtanak biztosítékot erős és 
megszilárdult kormányzás számára. E fel­

tétel teljesítése nem kis nehézséggel jár, 
mert oly fokú önmegtagadó hazafiságra ap- 
pellál az, mely annal ritkábban található, 
minél nagyobbak az igények, melyekkel 
épen az uj választások előtt az uj többség­
nek s az ennek bizalmát biró minisztérium 
nak az ország szine elébe lépnie kell. De a 
korona határozatában másrészt az ország 
törvényhozási hagyományai iránti oly ma­
gas tisztelet is nyilvánul, hogy a pesti kép­
viselők nem volnának magyarok, nem vol­
nának intézményeik tüzes, lelkesült védői, 
ha nem követnék a király szózatát s nem 
alkotnának magoknak oly szervezetet, — 
mely Magyarországot, remélhetőleg hosszú 
időre, meg fogja menteni a calamitásoktól, 
melyeket a Parlamentarismus szélsősége 
által meglazult pártviszonyok reá zudi 
tottak. _______

Közjegyzői utasítás.
Az igazságügyminiszter a közjegy­

zői törvény alapján folyó ho l(i-kan 
következő utasítást adott ki a közjegy­
zőkre vonatkozólag :

I. Általános szabályok. 1. §. 
A közjegyző köteles irodáját az 1S74. évi 
XXXV. t. ez. 15. §-ban foglalt bejelentés 
mellett czimtábla kifüggesztése által meg­
jelölni. 2. §. A közjegyző bizonyos órákat 
jelöljön meg, a melyeken irodájában talál­
ható'. Intézkedni kell egyszersmind, hogy 
holléte s az irodába visszaérkezése mindig 
tudva legyen, s hogy a hozzá czimzett ira­
tok és kézbesitvények távollétében is elfo­
gadtathassanak. 3. §. Minden közjegyző 
tartozik a székhelyről távozását és a szék­
helyre visszaérkezését — ha a távollet tar­
tama legalább egy napot tesz - a hely­
beli járásbirónak rövid utón bejelenteni. 
4. §. Á mely székhelyen több közjegyző 
van alkalmazva, lehetőleg akkép járjanak 
el, hogy a székhelyen egy közjegyző min­
dig található legyen. 5. §. A közjegyző kö- 
teles a megbizások_ teljesítésében a jelent­
kezés, illetőleg érkezés sorrendjét megtar­
tani, s a megkezdett ügyet befejezni, mi­
előtt máshoz kezdene. E szabály alól kivé­
telnek van helye, ha valamely ügylet fel­
vétele veszély nélkül el nem halasztható. 
6. §. A közjegyző az általa felvett vagy 
kiadott irományokhoz bélyegnagyságu pa­
pirt használjon. 7. §. A közjegyzőnek szá­
raz és olajfestékü pecséttel kell magát el­
látni. 8. §. A közjegyző saját aláírásán 
kivid nem köteles az irományokat sajátke­
zűig írni. Intézkednie kell azonban, hogy 
minden iromány tiszta, hibátlan és olvas­
ható legyen. 9. §. Az általános bélyeg- és 
illetékszabályok a közjegyzőre nézve is 
kőtelezők. 10. §. A bélyegilleték az általá­
nos szabályok szerint a közjegyzőnél őri­
zendő eredeti okiraton, tanúsítványok ese­
teiben pedig a félnek kiadandó tanúsítvá­
nyon rovatik le. Kiadványok a hivatalos 
kiadványokról szóló törvényrendeletb n 
meghatározott bélyeggel látandók el. ll.§. 
Oly esetben, midőn az illeték, hivatalos 
kiszabás utján, készpénzben rovandó le: 
tartozik a közjegyző a jogügyletről felvett 
okirat másolatát a felvétel napjától számi- 
tandó 8 nap alatt az illeték-kiszabással 
megbizott hivatalhoz beküldeni. 12. §. A 
közjegyző tartozik a bélyeg- és illetéksza­
bályok pontos megtartására ügyelni oly 
okiratoknál is, melyek nála az 1874. évi 
XXXV. tezikkben említett bármely czél- 
ból felmutattatnak vagy letétetnek. Bélyeg 
vagy illeték megrövidítése esetében a le­
let-felvételi kötelezettség a közjegyzőt is 
terheli. 13. §. A közjegyző minden általa 
kezelt ügyletre nézve a bélyeg- és illeték- 
szabályok megtartásáért felelős lévén, az 
említett szabályok 255. §-a szerint tar­
tandó ellenőrzési szemle a közjegyzői iro­
dákra is kiterjed.

II. Okiratok felvétele. 14. §. 
Közjegyzői okiratokra az ügyszám felül a 
bal oldalra Írandó, s az ügyszám mellett 
az évszám is k teendő. 15. §. A közjegyzői 
okirat három részből áll: a bevezetés, 
maga a jogügylet, s a záradék. 16. §. Az 
okirat vezetése a következő rendet kö­
veti : a) Első sorban a közjegyző megne­
vezése, — „előttem X. N. x . . . . i kir. 
közjegyző előtt,“ és ha a közjegyző, a fél 
megkeresésére, irodáján kívül vesz fel ok­
iratot : „Én N. N. x . . . . i kir. közjegyző, 
T. T. (a fél az 1874. XXXV. t. ez. 79. §. 
b) pontja szerint megnevezve) megkeresé­
sére.“ b) Erre következnek a megjelenés 
említése, a felek megnevezése s a körül­
mények szerint az 1874. XXXV. tcz. 79. 
§. b) és c) pontjaiban foglalt adatok. 17. §. 
A jogügyleti rész megfelelő czimmel lá­
tandó el, mely az id. törv. 62. §. utasításá­
nak megtartása mellett középre Írandó. 
18. §. A záradék tartalmát képezik: a) az 
1874. XXXV. tcz. 79. §. d) és következő 
pontjaiban említett adatok; b) a díjjegy­
zék, tételek szerint felszámítva, az okirat 
baloldalán.

III. Kiadványok. 19. §. Hiteles 
kiadványt, és hitelesített vagy egyszerű 
másolatot a közjegyző csak teljesen befe­
jezett ügyletről adhat ki, az 1874. XXXV. 
tcz. 137. s következő §§. szabályai szerint. 
Az ügyszámra nézve a 14. §. itt is alkal­
mazandó.

IV. Tanúsítványok ésjegyző- 
k ö n y v e k. 20. §. A tanúsítványokról az 
1874. XXXV. tcz. által kijelölt esetekben 
felveendő jegyzőkönyv az egész eljárás 
körülményes leírását foglalja magában, a 
következő rendben: a) ügyszám a 14. §. 
szerint; b) középen a cziin: „jegyző­
könyv“; c) a jelenlévők megnevezése s az 
idevonatkozó adatok, a 15. §. utasításának 
megfelelő módon ; d) a tárgy és az eljárás; 
e) a befejezés, a 18. §-ban foglalt utasítás 
hasonszerü alkalmazása mellett. 21. §. A 
jegyzőkönyvben megemlitendő, hogy an­
nak alapján a tanúsítvány kiadatott, és 
hogy a tanúsítvány minő bélyeggel van 
ellátva.
.. X; Örökösödési eljárás. 22. §. 
Örökösödési ügyek tárgyalása végett a 
közjegyző az érdekelteket irodájában meg­
jelenésre idéztetheti, vagy a hozzátartozó 
terület más községeiben tarthat e czélból 
tárgyalásokat. Az idézvény a közjegyző 
aláírásával és pecsétjével látandó el. 23. §. 
Ha az eljárás folyamában egyezség jön 
létre, ezt a közjegyző, a mennyiben az el­
járás vezetésére a biróságtól nyert megbí­
zást : a tárgyalási jegyzőkönyvbe, ha pe­
dig az örökösök részéről bízatott meg, a 
közjegyzői okiratba veszi fel. 24. §. A köz-

jegyző tartozik minden esetben, — akár 
bírói megbízás, akár az érdekeltek megke­
resése folytán vezeti a tárgyalást: a ha­
gyatéki kimutatások az e részben fennálló 
törvényes szabályoknak megfelelőleg, az 
eljárás befejezésétől, — s a mennyiben az 
osztályos egyezség érvényességéhez gyám- 
hatósági jóváhagyás kívántatik: ennek 
visszaérkeztétől számitandó nyolez nap 
alatt az illeték-kiszabással megbizott hiva­
talnak beküldeni. 25. §. Ha a tárgyalás al­
kalmával az egyezség nem sikerül, a köz­
jegyző az érdekeltek nyilatkozatai szerint 
a jegyzőkönyvben említse meg, hogy az 
örökösök közül ki vagy kik vannak birtok­
ban. (1868. LIV. tcz. 587. §.) 26. §. Ha a ha­
gyatéki tárgyalásra a megidézett örökö­
sök nem mindnyájan jelentek meg : a köz­
jegyző tartozik a meg nem jelentekre vo­
natkozó kézbesítési vevényelcet a jegyző­
könyv mellett az illető bíróságnak bemu­
tatni.

VI. Könyvek v e z e t é s e. 27. §. Az 
1874. XXXV. t. ez. 151—157. §§-aiban 
előszabott könyveken felül a másolatoknak 
kereskedelmi és üzleti könyvek kivonatai­
nak, a forditásoknak hitelesitéséről, vala­
mint a közjegyző által szerkesztett bead­
ványokról is külön könyvek vezetendők, a 
jelen utasitáshoz csatolt minták szerint. — 
28. §. Ugyanazon egy könyv vagy jegyzék 
több év folyamára kiterjedhet, azon felté­
tel alatt, hogy az évszám az 1874. évi 
XXXV. tezikk 154. §-a értelmében min­
den évfolyam első és utolsó lapjain külön 
kitétessék, kivül pedig a könyv vagy 
jegyzék az évfolyamokat kitüntető jelekkel 
láttassék el.

AUSZTRIA.
Budapest, febr. 20.

Az osztrák kép viselő ház el­
napolt a fásáról szóló hirt, melyet teg 
nap az összes bécsi lapok nyomán ’közöl­
tünk, a „Wiener Abendpost“ tévesnek ál­
lítja. De e dementi nem az elnapolás idő­
pontjára vonatkozik, hanem arra, hogy e 
hirt hivatalosan tudatták volna. A dolog 
úgy áll, hogy a kormány egyik tagjának 
bizalmas nyilatkozata esett a lapoknak 
tudtára.

A képviselő ház tegnapi ülé- 
s é n folytatták a házszabályok módo­
sítása feletti vitát. Előbb azonban az igaz­
ságügyér C i e n c i a 1 a azon i n t e r p e Há­
ti ój á ra felelt, melyet ez a cseh nyelvnek 
a sziléziai törvényszéknél való elhanyagol- 
tatása ügyében adott be. Kijelentette Gla­
ser, hogy a Sziléziában elterjedt több táj- 
szólás egyike sem alkalmas törvényszéki 
tárgyalásokra s különben is a német nyelv 
Szilézia hivatalos nyelve, mint ezt egyHo- 
henwarth idejében kiadott rendelet is ki­
mondja.

A napi rendre áttérve elfogadta a ház 
D w o r s k y egy indítványát, melyet 
dr. Herbst módosított. A végrehajtási rend 
fölötti vita alkalmával nem rég is világo­
san kitűnt, mily hátrányos, hogy az eddigi 
házszabályok értelmében elnapolás! vagy 
a bizottságokhoz való visszautasítás iránti 
indítványokat csak formaliter lehet tár­
gyalni, holott az azok fölötti vitánál a 
tárgy természete nem engedi, hogy a kér­
dés lényegével ne foglalkozzanak. Ennél­
fogva Dworski azt indítványozta, hogy 
ezentúl mind egyszerű, mind indokolt na­
pirendre térést lehessen javasolni. — A na­
pirend tárgya, mivel az ülésnek korán lett 
vége, még folytattatni fog. Befejezésül dr. 
Meng er a halad si clubb által kidolgo­
zott összefér hetlenségitörvényt 
adta be, melyről szemlénkben már több­
ször volt szó. Mint már említettük, azzal 
csak annyi czéloztatik, hogy az ineompati- 
bilis hivatalokra kinevezett egyének ne 
veszítsék végleg a képviselői állást, hanem 
uj választásnak vessék alá magokat. A mi 
voltakép az összeférhe lenség kijátszása.

Wittmann törvényszéki elnök hir­
telen rosszulléte miatt az Ofen hei út­
félé p ö r befejezése csak hétfőre vár­
ható.

Az elnök, azt állítják, a ránézve vég­
zetes ülés előestéjén igy nyilatkozott volna 
egy bizalmas embere előtt: „A holnapi 
napot nem élem túl!“ Különben nem csoda, 
hogy a roppant fáradalmak alatt összeros- 
kadt. A per főtárgyalása előtt teljes hat 
hónapig át és át kellett tanulmányoznia, a 
pör összes actáit s ehhez hozzájárultak az 
utolsó két hónap rendkívüli erőfeszítései. 
A testi kimerültséget utóbbi időben nem­
csak az elnök arczának beteges szine árulta 
el, hanem abban is nyilvánult az, hogy a 
báró sokkal nagyobb türelmetlenséget és 
izgatottságot mutatott, mint kezdetben, 
mely utóbbi körülményből magyarázhatok 
talán a gyakori félbeszakítások és rendre 
utasítások is, melyeket a szónokoknak 
juttatott. Mindazonáltal lehetetlen elisme­
réssel nem lenni azon önfeláldozó buz­
galom iránt, melylyel Wittmann a tárgya­
lásokat vezette.

KÜLFÖLD.
Budapest, febr. 20.

Francziaországban a helyzet 
tisztulni kezd. Minden jel oda mutat, hogy 
a senatusi törvény a pártok coalitiója ut­
ján létre jő. Távirati tudósításainkból ki­
tűnik, melyik javaslat nyerte meg úgy a 
balközep, mint 34 jobboldali képviselő 
tetszését. Mac-Mahon is késznek nyilatko­
zott e javaslatot helyben hagyni; ez utóbbi 
szerint a senatus egyharmadrészét a nem­
zetgyűlés fogja választani, kétharmadré­
szét pedig a inegyegyülések és a községek 
képviselői választják.

A javaslat részleteiről bővebben akkor 
szólhatunk, midőn annak tárgyalása napi 
rendre kerül. A szélsőjobb, valamint a 
jobbközép egy része, — leszámítva a 34 
képviselőt, kik Írásban kötelezték magukat 
a fennemlitett javaslatra szavazni,— in­
kább a bonapartistákkal fognak szövet­
kezni, semhogy a köztársaság végleges 
megalapítására segédkezet nyújtsanak. A 
senatusi törvény a kormány köztársasági 
szervezését kiegészítené, s ezt a monarchi- 
cus fractiók teljeséggel nem akarják. Azért 
az uj javaslat megszavazására szükséges

lesz az összes január 30-ki majoritást ösz- 
szetoborzani, hogy legalább azon egyetlen­
egy szavazattöbbség kikerüljön, melynek a 
köztársasági kormányforma megállapítá­
sát köszönhetni. így tehát Franeziaország 
sorsa és legközelebbi jövője újra egy em­
ber szavazatától függ, mert ha a compro- 
missumot a nemzetgyűlés nem fogadja el, 
nem marad egyéb hátra, mint feloszlatni 
ez utóbbit. A mi a feloszlatás után jő, az 
egyelőre egyéb nem lehet, mint Mac-Ma- 
hon dictaturája egy orleanisták és bona­
pa rtistákból összeállított kormány segé­
lyével. Remélhető, hogy ezen nem igen 
örvendetes kilátás a szélsőbalt arra bírja, 
hogy a senatusi törvényt épen úgy meg­
szavazza, mint megszavazta január 30-ikan 
a respublieát.

A kilátásba helyezett dictatura eszmé­
jének nyomása alatt talán létrejő a többség 
az illető szavazás alkalmával, hanem szo­
morú állapot marad mégis, hogy ily esz­
közhöz kell folyamodnia Mac-Mahonnak, 
ha azt akarja, hogy a nemzetgyűlés műkö­
dése valami gyakorlati eredményt felmutas­
son, és hogy a pártok elhagyják a negatió 
terét. __

A nap főeseménye még mindig Lord 
Derby parlamenti nyilatkozata a dunai 
fejedelemségek és az európai hatalma •: közt 
kötendő kereskedelmi szerződésekre nézve. 
Az angol külügyminiszter azt mondja, 
hogy kívánatos volna, ha a fejedelemségek­
nek jogukban állana az' idegen hatalmak­
kal direct utón szerződéseket köthetni. 
Most az a kérdés, bírják e a fejedelemsé­
gek e jogot a fennálló szerződések alap­
ján , vagy pedig szükséges, hogy a 
Porta e jogot a vazall' államoknak en­
gedélyezze? Magától értetődik, hogy ez 
engedélyezés egyszerre min­
den k o íji" a§ történnék. A” hatalmak 
nagy része azt hiszi, hogy a fejedelemségek 
már bírják a szerződések alapján az emlí­
tett jogot. Anglia pedig a Porta fermánját 
sürgeti, azt állitván, hogy ez utón minden 
kétséget el lehet oszlatni.

Miután Anglia az opportunitásra 
nézve a többi hatalmakkal egyetért, alig 
támadhatnak a kérdés megoldását illetőleg 
nagyobb nehézségek, mert az északi hatal­
mak ismert azonos jegyzékében világosan 
az áll, hogy a hatalmak a Porta jogait re­
zerválják és a szultán felsőbbségi jogai 
egészen érintetlenül hagyatnak. A kérdés 
lényegére nézve mindenki egyetért, azért 
ennek sikeres megoldása fölött nem lehet 
kételkedni.

Alfons király Madridban van.' Megjele­
nése az északi hadseregnél jó hatással volt 
s személyét a csapatoknál megkedveltette; 
hanem úgy látszik, hogy a spanyol hadse­
reg mélyebben demoralizálva van, semhogy 
képes lenne nagyobb actiót kifejteni. Al­
fons ezt megértette, s ezért békeajánlato­
kat tett Don Carlosnak. —‘De ez nem 
hajlandó felhagyni a küzdelemmel, mert 
még mindig reméli, hogy övé leend a vég­
leges győzelem és a spanyol korona, bpa- 
nyolországban semmi sem lehetetlen, s igy 
az sem, hogy Don Carlos eléri czélját; 
azonban meddig tarthatná magát ? Külö­
nösen a jelen európai viszonyok közt, mi­
dőn Német- és Olaszország mindent elkö­
vetnének megbuktatására.

London, febr. 16. (Eredeti levél). 
Miután Achilles visszavonult sátra alá, 
nem maradt egyéb hátra az angol ellen­
zéknek, mint Patroclus-t keresni, ki a pár­
tot csatára vezesse. Nagy volt a jelöltek 
száma,"mert mindegyik tábornok azt vélte 
magáról, hogy képes lesz a vezéri szerepre. 
De nem sokára a jelentkezők sorából hár­
mat kitörölt a közvélemény, köztük a leg­
tehetségesebb M. Lowe azért inellőztetett, 
mert rövidlátása a vaksággal határos.

M. Goschen középszerű név és tehetség 
és Sir William Harcourt nem rég oly con- 
servativ színezetű beszédet mondott, mely 
a radikálisok hangos rosszalására talált. 
E mészárlás után, két pályázó maradt még 
fenn. M. Forster és Ilartington marquis. 
Az első bár sokkal felette áll ész és isme­
ret dolgában vetélytársának, érezte, hogy 
alanti származásánál fogva alig fogja őt 
elfogadni a whig párt dölyfös aristocra- 
tiája. Ezenkívül Forster vallásos hiténél 
fogva quaecker, s igy az államiegyház hivei 
előtt gyanús. Még e mellett a quaeekerck 
sem szívelik, mert nem pártolta az úgyne­
vezett kényszer- és világi közoktatási rend­
szert. Forster ezeket belátván, nem akart 
a whig pártban szakadást előidézni s ezért 
a jelöltségtől visszalépett. így lett aztán 
a radikálisok és szabadelvűek megegye­
zése folytán, Hartington marquis a 
reformclubban ő telsege ellenzéke Káder­
jének kikiáltva.

1 A világ mostanig keveset hallott az uj 
leader-ről. Családja két század óta a 
whig-párt élén áll. O maga 1833 ban szü­
letett julius 23-án. Családi befolyás utján, 
1857-ben követnek választatott Lanca- 
shire-ból. Ez időben a „Cavendish Lord“ 
czimet viselte. Hogy neve kissé népszerűvé 
tétessék, ő bízatott meg bizalmatlansági 
szavazatot indítványozni a tory-kabinet 
ellen, mely már akkor két év óta, csak­
nem minoritással kormányzott. A kabinet 
e javaslatra megbukott. 1866 ban a Rus­
sell kabinetben hadügyminiszter volt. 
Gladston elnöksége alatt az irlandi ügye­
ket vezette.

Azt állítják róla, hogy szigorú admi­
nistrator; sok józan esze van és szorgal­
mas ; hanem hiányzik nála az erős akarat. 
Mint szónok nehézkes; módja nem igen 
megnyerő. Kissé hideg, zárkozott -mint a 
whig családok tagjai többnyire. — tory 
család-tagok sokkal előzékenyebbek. —

Mióta Hartington marquis leader lett, 
nyájasabb arezot mutat, mert mindenkép 
meg akarja gátolni a radikálisok kilépését 
a whigpártból. Különben e czélt eddig csu­
pán azáltal lehetett, elérni, hogy a reform­
clubban mindenki szabad kezet tartott ma­
gának fenn bizonyos kérdésekre nézve, me­
lyek alatt a vallásos és közoktatási kérdé­
seket értették.

Bright e tekintetben igen határozott 
állást foglalt és Hartington marquisnak 
nem lesz könnyű feladat a két pártot ösz- 
szetartani.

A budapesti ügyvédi kamara 
alakuló közgyűlése.

A budapesti ügyvédi kamara alakuló 
közgyűlése ma d. e. 9 órakor tartatott, me­
lyet Sárkány József, mint a pesti kir. 
törvényszék elnöke, nyitott meg. A lelkes 
megnyitó beszédből közöljük a követke­
zőket :

Tekintetes ügyvédi kamara! Az 1874. 
évi XXXIV. t. czikkben a pesti kir. tör­
vényszék elnökere ruházott kötelességnél 
fogva van szerencsém Uraim ! Önök diszes 
körében megjelenni, hogy az immár ha­
tályba lépett hazai ügyvédi rendtartás vég­
rehajtása tekintetéből, a „budapesti ügy­
védi kamarának“ általam mai napra egy­
behívott alakuló gyűlését megnyissam.

Midőn ezen rám nézve megtisztelő fel­
adatot teljesitem, üdvözlöm önöket Uraim/ 
azon testvéri rokonérzettel , melyet önök 
magasztos hivatása iránt, úgyis mint a bu­
dapesti ügyvédi karnak egy időben én is 
igénytelen tagja, — úgy is mint biró, 
keblemben táplálok, s üdvözlöm önöket 
azon hazafiul örömmel, melyet e régen, 
s óhajtva várt törvény hatályba lépte fe­
lett én is érezek.

(Bizonyítgatva az ügyvédi kamarákat 
létrehívó törvény okszerűségét s azt, hogy 
az ügyvédek társulása 1827 óta vajúdik, s 
hogy a kezdeményezés azóta mindig a fő­
városi ügyvédi kart illette, igy folytatja:)

Az 1874. XXXIV. tcz. fényes tanúsá­
got tesz immár arról, hogy a társadalmi 
téren érvényesített ezen nemes törekvések, 
nem voltak terméketlen és hiú kísérletek, 
hanem voltak észlelői, előkészítői a helyes 
irány diadalának, azon irány diadalánnak, 
mely az 1874. XXXIV. törvényezikknek 
életet adott.

És itt engedjék meg uraim nekem, — 
a ki egykor szintén szerencsés voltam önök 
diszes testületének igénytelen tagja le­
hetni, s a ki szinte egyik szerény de buzgó 
munkása voltam ezeszmék érvényesítésének, 
— hogy hálás örömömet fejezhessem ki a 
felett, hogy az isteni gondviselés megen­
gedte, ma már azon törvénynek végrehajtá­
sában működhetni, mely 1865. nov. 4. csak 
mint sejtelem lebegett előttem, midőn az 
időben egy összejövetelünk alkalmával a 
a „budapesti ügyvédi egyletet“ indítvá­
nyozni, még pedig önök szives és általános 
helyeslése közt indítványozni — szeren­
csés voltam.

Az akkori sejtelem, — akkori óhajtá­
sunk ime valósult! Az 1874-iki törvényho­
zás bölcs előrelátással és méltánylattal ér­
vényesítette egy részről azt, hogy az ügy­
védi jeles állást csak alapos készültségü és 
jellemes férfiak foglalhassák el, más rész­
ről érvényesítette azt, hogy az ügyvéd ma­
gasztos hivatásában minden körülmények 
között teljes önállósággal járhasson el, — 
és mindenek felett érvényesítette az ön­
kormányzati jogot, a függetlenség létfel­
tételét akkor, midőn az ügyvédi testület 
legszentebb érdekeinek, és tekintélyének 
megóvását az erkölcsi solidaritás alapjára 
fektetve, az ügyvédi kamara saját kezeibe 
tette, le.

És most uraim! midőn Önök e percz- 
ben ama nagy érdekek kezelése és megőr­
zésére az ügyvédi kamara választmányi 
megalakítását eszközölni fogják, — enged­
jék meg, hogy önöknek e munkához szi­
vem mélyéből szerencsét és isten áldását 
kívánjam.

Ezzel a „budapesti ügyvédi kamara“ 
alakuló gyűlését megnvitottnak jelen­
tem ki.

Sárkány ezután bejelenti, hogy a tör­
vény által rábízott teendőknek ezzel ele­
get tett. Az igazolványokat átnézte, a 
névsort a szavazásra összeállította, most 
tehát a gyűlést korelnök megválasztására 
hívja fel.

Korelnökül közfelkiáltás utján X r- 
hovszky ügyvéd választatott meg, ki a kö­
vetkező szavakkal foglalta el az elnöki szé­
két: Mélyen tisztelt kartávsak! Ért lévén 
megbízva az imént a mélyen tisztelt Sár­
kány József ur ő méltósága által oly jeles 
beszéddel megnyitott gyűlés korelnöksége- 
vel, tisztemhez képest és a törvény értel­
mében jegyzőkké kinevezem Siegmund 
Vilmos és Polonyi Géza urakat.

Polcnyi a napirendre térés előtt felol­
vassa a törvény idevágó szakaszát. Ezután 
a gyűlés napirendre tér. Napirenden egye­
dül a választás lévén, ennek eszközölteté- 
sére szavazatszedő bizottság neveztetett ki 
Gelléri Sándor elnöklete alatt a következő 
tagokkal: Morlin Imre, Szedenits János, 
Baintner Imre, Ullmann Sándor, Morzsányi 
Károly, Bercelly György, Oszvald Sándor, 
Grünwald Robert, Gruber József, Janik 
Ferencz, Novák Sándor, Kugler János, 
Ivühncl Ignácz, ICrajcsik Ferencz, Lövik 
Gusztáv, Szlávy Olivér és Murinyi Endre.

A szavazatok bezárólag ma délutáni 
egy óráig voltak beadhatok, s a szavazat 
eredménye f. hó 22-én délután 4 órakor a 
gyűlés mostani helyén fog kihirdettetni.

A Jókai-bankett.
A szépirodalom ünnepe fényesen sike­

rült. A 250 teríték kevésnek bizonyult, úgy 
tolongtak Jókai tisztelői a Hungária ter­
mébe. Az aristocratia, az irodalom, művé­
szét, a törvény emberei rend- és rangkü­
lönbség nélkül foglaltak helyet, s bájos 
hölgyek adták meg zoinánczát az egybe- 
gyült nagy társaságnak. Annyi jelesünk s 
annyi szépünk volt jelen, hogy a névsoi t 
legjobb akarat mellett sem állíthatj uk 
össze. Bittó István miniszterelnököt az 
ebéd elején egy Bécsből jött sürgöny elszo- 
litotta, s igy ő mar a telköszöntők inegin 
dulása előtt távozott.

Az ünnepély fénypontját minden tekm
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tétben Jókainak Szigligeti Ede felköszön- ; makkor rendesen. A jó kedv, fesztelensé», 
tőjére adott válasza képezte, melyet a kö- ünnepi hangulat négy óráig tartá össze °a 
vetkezőkben szószerint közlünk: díszes közönséget, melynek minden e»yes

Tisztelt uraim es urhölgyeim ! A ba- I tagja azon óhajjal távozott, ho»y Jókait a 
rátság es részvét tanúja, a mikkel önök el- magyar irodalomnak az isten Terén sokai» 
halmoznak, oly nagyok, hogy érdemeim éltesse 1 e ‘ 0
egészen eltűnnek alattuk, 
a tejemen túl halmozott

is mégis engemÉ
„ teher nem ros-
kaszt le ; hanem fölemel: úgy hogy midőn 
Önök a viszonszeretet és hála ily felfoko­
zott adóját terhelik vállaimra, valósággá 
látom lenni, a mit egy igen tisztelt bará­
tom a képviselőházban paradoxonnak ne- 
Vlz, tt : — hogy tudniillik az adófel­
emelés által csak fokozódik az adóké­
pesség és adófizetési kedv. — Én azt 
most valónak elismerem 3 a magyar közön- 
géo- iránti hála es tisztelet adóját a mai 
n.,pon végtelen sok perczent tel felemelt 
alakjában is tartozásomul elfogadom s azt 
minden adóbehajtó hivatal nélkül lefizetni 
törekszem. — A mi pedig nem olyan 
könvnvü dolog, mint a mikor a képviselő 
olyan adót szavaz meg, a mit aztán a kö­
zönség fizet. Mert magában abban, hogy 

mai napon ötven esztendős lettem, 
valami nevezetes dolog. Meer­

en a
még nincs
esik ez más emberen is, és mindenkin 
akarata nélkül, s bizony úgy esik aztán, 
hogy ismét egy uj pára oxont mond­
jak , hogy az esetben ötven nem any­
uci, mint kétszer huszonöt: egy öt ven 
esztendős ember bizony nem kétszer 
hu szón öt esztendős ember. Hanem én egy­
úttal a inai napon negyven éves Írói pá­
lyámnak a végen is állok, s ez a nagy zár­
számadás. Mesének tetszenék, ha két, 
ezelőtt negyven évvel hírlapokban közlött 
költeményem nyomtatásban nőm tanús­
kodnék róla, hogy én tiz esztendős gyer­
mek arczczel be mertem lépni abba a ti- 
tokteljes szent berekbe, a hol a múzsa 
lakik, az egyedüli égi arczu istennő; s azt 
mertem tőle kérni: mutass nekem utat, 
mely engemet elvezet innen odáig; — a 
minél magasztosabb, drágább helyet a vi­
lág minden fényes poleza nekem nem mu­
tat soha. Az isten arczu múzsa azt felelte: 
..jól van, gyermek : m “gmutatom az utat; 
Komáromtól Budapestig tizenhárom mér­
föld az ut: neked azt a tizenhárom mér­
földet végig kell Írnod apró légy fej nagy­
ságú betűkkel; de olyan betűkkel, a miket 
mások el is olvasnak. — X égig Írtam azt. 
Negyven év kellett hozzá. Saruit végig ir­
tain, azt végig is éreztem. E betűkben, a mi­
ket, ha sort sor után raknának, tizenhá­
rom mérföldön vonulnának át szakadat­
lan , benne van hazám népének jó ked­
ve és bánata, dicsőségének rövid fény- 
napjai, 5 szenvedéseinek hosszú eszten­
dei: s én együtt éreztem át ezt vele; 
azzal a különbséggel, hogy nekem hazám 
elmúlt örömei fel -tt sírnom, jelenlevő bá­
natai fölött tréfálnom kellett. — De a 
".--zu munka nem volt tőlem sem áldozat, 

sem fáradság. Gyönyör volt az. Az indus 
fakir nem teljesíti üdvözítőbb buzgalommal 
azt a feladatot, hogy fogadalma helyétől a 
Brahma templomáig féllábon szökellve te­
gye un g ez utat, s eközben folyvást kezé­
ben tartsa a cserépbe tett szent fa galvlyát, 
inig az a hosszú útban gyökeret ver, leve­
let hajt, kivirágzik ; — mint a milyen gyö­
nyörrel tettein én meg az én utamat. Ah 
az íróasztal isten áldott hely ! egye­
düli sziget a vizözönben ; — tündér kas­
tély, a mi a mesevilág örömeit rejti : — 
tanácsadónk, ha mindenki elhagyott; — 
oltárunk, ha kedélyünk fel van dúlva, ura­
dalmunk, ha mindent elvesztettünk ; még 
a börtönben is ez a darab papír, a min a 
toll végig tut, az örökké szabad hely, az 
egyedüli négyszöghíbnyi területe az elide- 
» nithetetlen szabadságnak. Az Íróasztal 
az „otthon“, az Íróasztal az „E11“. — Se 
ne dicsérjenek, se ne vádoljanak engem 
azért, hogy olyan sokat Írok : önző vagyok, 
magamat mulattatom. — S már most az 
volna a legnagyobb paradoxon, ha most 
azt akarnám bebizonyítani, hogy azt a muri­
kat, nedv nekem magamnak gyönyört ad , utry 
vázoljam, mint hálám adófizetését. Nem ez 
az a miben hálámat a magyar közönség iránt 
1 róni Ígérkezem. Nem is az, Ilii maradok ki­
csiny országunkhoz, nagyon jól megrágal­
mazott nemzetéhez, hogy nem szegődöm el 
más nagyobb, hatalmasabb nemzet Írójá­
nak : a honszerelem nem pusztán erény, 
még csak nem is puszta kötelesség; ösztön 
az a mivel Isten megáldott, vagy megvert, 
de nem tehetünk róla s én, cserélni semmi 
más hazával okot nem találok; aranyat ta­
hin másutt többet találnék, de azt az ara­
nyat, a mi a hívekben számomra terem, 
csak itthon, másutt sehol. Tehát a hűsé­
get sem számítom b ■ hálám adójába. — De 
háláin adójának igenis van valódi tárgya: 
'"/■ müveim iránya, szelleme. Békét esz­
közölni a hazában ott, a hol a közös 
hon fiai egymást tépve a közös anyát té­
pik : buzdítani ott, a hol a csüggedés zsib- 
baszt, s megmondani az igazat ott, a hol ez 
fáj ; de gyógyít. Megismertetni magunkat 
magunkkal és a világgal igazi képünkben, 
ébreszteni az ismeretséggel az önbizalmat, 
a haladást; ezekben rovom le hazám kö­
zönségé iránti hálám nagy adóját. — Önök 
szüreteiének nyilvánítása erőt ad nekem a 
nehéz küzdelemhez s jó kivánataik, — ha 
meghallgatja Isten, s hiszem, hogy meg­
hallgatja, áldást hoznak le rá. De nagyon 
kérem önöket, ne kívánjanak nékem any- 
nyit a jóból, a mennyivel már egy újabb 
tetterős nemzedéket rabolnék meg, — ne 
kívánjanak nekem észtén..'ők sokaságát. 
— Miért volna addig élni, a mig az 
ember saját magának kísérletévé válik; 
''gy csonkig leégett gyertyává, mely csak 
füstöl már; de nem világit. — Von- 
Ju* össze a sok jó kívánságot oda, 
á"gy engedje nekem az Vr megérnem azt 

n*ipot, a melyen Magyarország megerő- 
-ódve áll fenn, kívül becsülve, idebenn sze- 

tve, békében szomszédaival s békében 
1111 fiaival ; bírva a szabadságot a szó lég­
in ign-tztosabb értelmében s megosztva a 
j"ll -tet kunyhók és paloták között. Ezt a 
napot érjem még meg, — s aztán haljak 
ni"g abban a hitben, hogy az örökre tart
'gy.

És most emeljünk poharat urhölgyeim 
uraim s mondjunk egy átérzett áldomást

Újdonságok.
Budapest, február 20.

Hivatalos. Kinevezések. A vallás és közokta- 
tasi m. kir. miniszter a bethleni állami elemi 
népiskolához egyelőre ideiglenes minőségben 
kinevezett Sz ént p éteri János és Szabó 
h.uuloi tanitokat állomásaikon végleg megerő­
sítette.— Am. k. pénzügyminiszter B ran d 11 er 
Kálmán dohány- és bélyegárnda-raktári tisztet, 
kezelővé nevezte ki a temesvári m. kir. dohány­
éi bélyegaruda-raktárhoz. — A temesvári 111. k. 
pénzügy igazgatóság által Lonkofszki László 
fogai mazógyakornok Il-od osztálya pénzügyi 
fogalmazóvá neveztetett ki.

Megerősített alapszabályok. A Budapesten ala­
kult „Szt. - János takarék- és hitelegylet“ 
alapszabályai a földin., ipar és kereskedelmi in. 
kir. minisztérium által a törvényes bemutatási 
záradékkal elláttattak.

Pályázatok. A sásdi (pécsi kér.) járásbíró­
ságnál egy irnoki állomás, — s beregszászi 
pénzügy igazgatóságnál egy pénzügyőri sze in- 
lé s z i állomás.

Király Ő felsége életének szerencsés meg­
mentésére a bécsi szt. Péter-templomban, 
mint minden évben, úgy az idén is fényes 
isteni tisztelet tartatott. Ezen ünnepélyt 
báró Sina György alapította.

A király arczképe. melyet Than Mór fes­
tett természet után, vasárnap f'ebr. 21-étől 
kezdve pár napig ki lesz állítva a képző­
művészeti társulat helyiségében. Utóbbi 
napokban ismét szaporodott a kiállított 
művek száma, névszerint kiállíttatott % i- 
chy Mihály szines kartonja, melyet a mű­
csarnok javára ajándékozott; czime „li- 
déreznyomás.“ Kifiiggc-sztetett azon Cor- 
reggioénak tartott festmény is, melyet 
utóbbi napokban többen óhajtottak volna 
látni; a társulat a kép eredeti voltáról nem 
áll jót, s azért az „állítólag“ szót tették a 
művész neve elé. Bruck Lajostól egy 
Rembrandt után Londonban készült máso­
lat van kitéve, mely igen sikerült.

Gróf Festetics György koronaőr ma Becsbe 
utazott.

Napoleon Lajos herczeg, ki tanulmányait 
a woolwichi katonai intézetből történt kilé­
pése után Chislehurstban mint magánta­
nuló folytatta, a gyakorlati szolgálat elsa­
játítása végett egy angol ezredbe lépett.

Jókai Mór ötvenéves születésnapját a vi­
déken is több helyen megülték. így Pápán 

ref. főiskola is rendezett ünnepélyt, mely

* boldognak reménylett hazára s a kinek 
:|z leginkább a lelkiül fekszik, Magyaror- 
"Z:*g felséges uralkodó párjára. Ükét éltesse 
•I boldog hazával 1 gyiitt Isten sokáig s 
utódaikban mind végig. Éljen a haza és a 
király es királyné!

Volt még sok b-szed, mint ilyen alkal-

. . 1—j —‘j
nek műsorát ünnepi beszéd, a dalárda elő­
adása, egy az ünnepekhez irt óda, s Jókai 
egy költeményének elszavalása képezték. 
Jókai tudvalevőleg egykor hallgatója volt 
a papai iskolának Petőfivel együtt.

Kispurim ünnepet ülnek ma a mózesvallá- 
sunk ; a „nagy purim“ ünnep ; inához egy 
hétre lesz.

A szerbek is adnak bált és pedig f. hó 
24-kén a zene-egylet termeiben jótékony 
czélra. Mindenféle előkészületek történ­
nek arranezve, hogy a mulatság fényesen 
sikerüljön.

Felségsértés. Obrováczky Iván ó-f'utaki 
lakos, a község jegyzőjének Knezevicsnek 
személyes ellenségé leven, ellenszenvét 
többször nyilvánította is iránta, igy múlt 
évi május 2 án is, a midőn a jegyzőt becs­
mérlő szavakkal illette. Erre Obrev.:czky 
börtönbe záratott. Xüidlott ezért méo- in­
kább feldühödve, a jegyzőt ső felsége a ki­
rály személyét —- a börtön ajtaján keresztül 
kiabálva — gyalázó és becsmérlő kifeje­
zésekkel illette. — A pesti királyi lenyitő 
törvényszék vádlottat 111a a király sért­
hetetlen személyének tiszteletlen kifejezé­
sekkel illető bűne miatt az öt havi vizso-á-' 
lati fogságon kívül — egy havi börtönre 
5 az okozott költségek megtérítésére Ítélte.

A műegyetemi hallgatók szép sikerrel küz­
denek meg a tankönyvhiánynyal. Már ed­
dig is majd minden lényeges szaktudo­
mányból produkáltak kőnyomain jegyzete­
ket, több-kevesebb szerencsével. A jegyzet 
jósága természetesen függött attól, ha váj­
jon a tanár vette, vagy vehette-c magának 
azt a fáradságot, hogy azt előbb revideálja, 
Legközelebb ismét egy ilyen jegyzetet fog­
na'- a műegyetemi hallgatók kiadni: Hor­
váth Ignácz ifjú tudósunk előadásait a 
„műszaki mechanikádból, mégpedig a de­
rék tanár gondos felügyelete alatt. Hor­
váth ur a múlt évben már kiadta volt „Me­
chanikába I. részét, midőn betegeskedése 
' ényszerité őt müve folytatását abba­
hagyni.

A „budai zeneakadémia“ folyó évi már- 
czius hó 5-en Knáhl Antal zeneigazgató 
vezérlete alatt Haydn József „Teremtés“ 
czimű nagy művét fogja előadni.

Kolozsvárit is megapadt a választóképe­
sek száma. 2372 összeirott közül részint 
adóhátralék, részint qualificatió elégtelen­
sége miatt csak 15(51) vált be s igy az 1872- 
iki létszám 803-mal apadt me».

Állatvédegylet alakult Budapesten 18BD- 
ben József t'őherczeg pártfogása alatt. 
Ezen egylet működését 1871. óta felfüg­
gesztette, de tegnap este ujjáalakulási ün­
nepélyét tartotta meg a Hungária szállo­
dában. Bizottmányt választottak az alap­
szabályok czélszerü átalakítása végett.

A váczi siketnémák — mint említők — 
lapot adnak ki, mely csaknem kimerítő­
ig szerencsétlen Borsosaik ügyével-bajával 
foglalkozik. A közelebb megjelent szám­
ból következőket veszszük át: „A váczi 
siket némák-intézetének személyzete, mely 
felében siketnémákból áll, június hóban a 
váczi nyomda alapításának századik évfor­
dulóját fogja megünnepelni. E nyomda, 
melynek évek hosszú során három tulaj­
donosa volt, 1868-ban „A siketnémák ipa­
ros intézete“ czimet vett fel, részvénytár­
sasággá alakult és feladatává tette azon 
nemes czél elérését, hogy a siketnémákat a 
különböző mesterségekben, egyelőre azon­
ban különösen a nyomdászat terén kiké­
pezze.“

Beküldettek : „A hasonszenvi gyógyrend- 
szernek alkalmazása a közéletben nemor­
vosok használatára, különös tekintettel 
azon határvonalok kijelölésére, melyen túl 
nemorvosoknak gyógyítani nem helyes.“ 
IV. füzet. Irta dr. Dudits Miklós. A jelen 
füzet ára 60 kr.; a teljes munka ára fűzve 
2 írt 80 kr., kötve 3 írt. — „A in. k. köz- 
jegyzőségi törvény (1874. évi XXXV. t. 
ez.) magyarázata.“ II füzet; ára 60 kr. — 
„Rhapsodicus tanulmányok az alkotmá­

nyosság, a nagy szavak és humbug köré­
ből.“ Irta Luka Gusztáv; ára 1 frt 20 kr.

Sörstatistika. Prágában a múlt évben 
375,928 akó sör termeltetett; bővítetett 
ugyanoda 301,444 akó, kiszállíttatott 
83,489 akó; elfogyasztatott tehát hely­
ben 593,882 akó, mely összeg teteme­
sen nagyobb az 1873. évi fogyasztásnál. 
Prága lakosságát a katonasággal együtt 
165,300 leiekre téve, egy- egy főre átlag 
3-59 akó sör jut, mi 203 literrel egyenlő. 
Tekintélyes fogyasztás ez, számításba véve, 
hogy a nők és gyermekek nem isszák meg 
a rájuk eső részt. Nürnbergben és Regens- 
burgban még több sör fogy; előbbi he­
lyen 401, utóbbin 449 liternyi jut egy- 
egy főre.

A honvédmenház bizottságától hozzánk 
érkezett kimutatás szerint az utóbbi idő­
ben 1251 frt 99 kr gyűlt be az intézet ja­
vára. Nagyobb összeggel szerepelnek Tassy 
Károly hagyatéka (500 frt) a szabadkai 
takarékpénztár (1;>0 frt), a „Ilon“ gyűj­
tése (100 frt), a szabolcsmegyei alispánság 
(91 frt), Kukuts községe (25 frt.)

A leghidegebb napot helyesen jósolta meg 
az „Egyetértés“. 17-én volt a rendkívüli 
nap. Szegeden mint az ottani lapok írják, 
benn a városban 17, némely helyen 18, az 
alföldi vasúti indóháznál pedig 20 fokot 
mutatott a hévmérő 0 alatt. Másnapra 
azonban tetemesen enyhült az idő. E tar­
tós hideg mellett nagy szerencse, hogy a 
földeket vastag hólepel borítja.

JÓ hir is, rósz is. A nagy-sinki börtön 
felett pár nap óta fehér lobogó leng, azt je­
lentve, hogy egyetlen fogoly sincs’ az épü­
letben. Annál több oka van azonban a nép­
dal szerint pávának a nagy-enyedi tömlöez- 
re szállni, a mennyiben ott 300-at meg­
haladja a foglyok száma, kiket 99 hajdú 
őriz.

A tudomány- és műegyetemi olvasókörben 
f. hó 21-én d. e. 11 órakor következő fel­
olvasások tartatnak : 1. Erő di Béla tanító 
és iró: „A török irodalom fénykora“; 2. 
Endrődi Sándor iró : „Az Olympon“ 
költemény.

Rendőri hírek. Schwarz József fűtő-szolga 
egy gyöngytyúk-utezai kávéházban, fel­
akasztotta magát. Egger testvérekhez a 
Dorottya-utczában eladás végett Califor­
nia! gyöngyöket hoztak. Ily gyöngyök 
csakis ezen kereskedésben lévén kaphatók, 
azon » 
egy 
fele

Távi rat0 k.
(Délig érkeztek.)

Bécs, febr. 19. Az Ofenheim-féle bün- 
per tárgyalásának folytatása az elnök foly­
ton tartó roszullétc miatt elnapoltatott 
hétfőre.

Versailles, febr. 19. A baloldal gyűlésén 
Gambetta és Simon opportunitási indokok­
nál fogva pártolták a Wallon-féle sena- 
tusi törvényjavaslatot; a baloldal némi 
módosításokat óhajt, de kijelenti, hogy a 
javaslatot változatlanul is elfogadja. A j a 
vaslat ’’ " ~v é g 1 e g e s elfogadta-

■yanu támadt, hogy e gyöngyöket 
szolga sikkasztotta cl, a ki ezértházi

iősségre vonatott.

Helyi híreié.
A lipótvárosi templomnak Ybl Miklós által 

készített uj terveit, mint már említők, a 
fővárosi középitési bizottság mind építészi, 
mind szép tani, mind műszaki szempontból 
tökéletesnek találta s ennélfogva azt a ta­
nácsnak egyhangúlag elfogadásra aján­
lotta ; minthogy azonban Ybl ur azon ki 
vánságát fejezte ki, hogy a tervek kivitel 
előtt, Becsben a legkitűnőbb építészek ál­
tal megvizsgáltassanak, bár ezt a bizott­
mány szükségesnek nem tartja, megbízván 
X bl szakképzettsége, készültsége és ily 
monumentális epiiletek emelésében szer­
zett tapasztalataiban, mindazonáltal kíván­
ságára javasolja, hogy egy bécsi kitűnő s 
világszerte ismeretes szakértő megvizsgá­
lására leliivassek. A tanács ezen középitési 
bizottm. javaslatot elfogadta, és ez értelem­
ben feliratot intézett a vallásügy miniszté­
riumhoz.

Kövezés. A fővárosi tanács a VIII. ke­
rületben levő u. n. örömvölgy-utezának — 
a közlekedés élénksége folytán a Kőrös- 
utczától a státió-utezáig szükségessé vált 
át kövezését jóváhagyta.

A fővárosi törvényhatósági bizottság f. hó 
24-én tartandó közgyűlésének tárgysoro­
zata: 1. Pénzügyi és gazdasági bizo.tmányi 
és tanácsi előterjesztés: a) a XrI. kerületi 
nagymezőutezai iskola és papiak épületé­
ben lévő 3. számú boltnak bérbeadása, b) 
a II. kerület 3 nyúl laktanyai 10. sz. bolt­
nak berbeadasa tárgyában. 2. Dunapart- 
beosztasi bizottmány! és tanácsi előterjesz­
tés a fővárosi Dunapart beosztása és bér­
beadása érdemében. 3. Tanácsi előterjesz- 
tes a budapesti dunabalparti halászoknak 
partbérlés iránti kérvényükre.

A lipótutezai városház' közgyűlési terem 
ablakaira alkalmazandó függönyök tárgyá­
ban a tanács Rheinwald XV. ajánlatát°700 
írttal fogadta el. Nem hallgathatjuk el 
azon véleményünket, hogy ez az uj város­
ház nagyon luxuriozus és nem felel meg 
a czélnak. Az építkezésben űzött fényűzés­
ről mindenki meggyőződhetik, aki "alkal­
mat vesz magának, hogy megszemlélje s a 
belejáró hivatalnokok nem ok nélkül neve­
zik a maguk sorsát czifra nyomorúságnak. 
Hogy czélszerütlen az épület, bizonyítja 
az, hogy még be sincs fejezve — ámbár 
azon már rég túl lehetnénk — már is egy 
harmadik városház építésének szükségesé­
géről beszélnek.

A közúti vaspálya némely vonalának 
ügyében holnap vegyes bizottmány fog a 
városházán ülésezni. Az értekezés tárgyát 
az aldunasortol a görög templomig és a 
sertéskereskedő utczától a temetőig, csat­
lakozással az állam vaspálya vonal imz, ve­
zető vonalok fogják képezni; továbbá újabb 
megvitatása azon kérdésnek, vájjon a su­
gárúton megengedtessék-e a közúti pálya 
sínjeinek lerakása.

A Dunaszabályozás folytán a Jordán és 
Birly-féle aldunasori csatornazsilipeket 26 
öllel meg kell hosszabbítani. Erinek kivi­
tele sürgősnek jelentetett ki, s nemsokára 
foganatba fog vétetni.

A budai világítás szaporittatni fog, még­
pedig 23 gázlámpával, 26 féléjszaka és 
68 egész éjszakán át égő petróleum-lám­
pa val. A varosnak ez 680U frt költségébe 
kerül. Ü-B u d á n 40 uj gázlámpa állitta- 
tik tel, s az órák olyformán szabályozhat­
nak, hogy minden eddigi 4 köblábra 5 
köbláb jusson.

t á s a valószínű; a nemzetgyü- 
les előreláthatólag kedden fogja tár­
gyalni. A költségvetési bizottság elve­
tette azon indítványt, hogy a volt csá­
szári hivatalnokok nyugdijai fevideáltas- 
sanak. — Az államtanács elvetette Napo­
leon herczeg azon kérelmét, hogy neve 
az osztag tábornokok névsorába vezettessék 
be újra.

Stockholm, febr. 19. Goeteborg mellett 
a X ulkán gyufagyár kigyult, negyvennégy 
személy elégett, kilencz pedig életveszé­
lyesen megsebesült.

London, febr. 19. Colina, venezuelai fel­
kelő vezér megadta magát és igy a lázadás 
be van fejezve.

Bukarest, feb. 19. A dohánymonopo- 
liumi és a szesz eladási engedélyeket bér­
bevett társulat előleges költségei ügyében 
kiküldött parliament! enquéte jelentése 
targyaltatott; a kamara azon meggyőző­
dését fej ezé ki, hogy a kormány ellen 
emelt vádak teljesen alaptalanok, ment- 
heilen könnyelműségnek tulajdoni tandók.
A kamara azt határozta, hogy ez incidenst 
mélyen sajnálja és napirendre tér.

Madrid, febr. 19. Külföldi lapok azon 
hire, hogy a királyi csapatok az Ebro 
vonal mögé húzódtak vissza, egészen alap­
talan.

(Este érkeztek.)
Bécs, febr. 20. (Képviselőház.) A pénz­

ügyminiszter törvényjavaslatot nyújt be a 
prágavárosi kölcsönnek letétek s alapítvá­
nyokként alkalmazásáról ; ugyancsak a 
pénzügyminiszter felel a földadó szabály­
zás ügyében benyújtott interpellation!, —
Schoenerernek indítványa,hogy a miniszter 
válasza tűzessék tárgyalás végett napi­
rendre, 63 szavazattal 61 ellen elvettetett.

A födmivelési miniszter felelve az er­
dőirtás ügyében beterjesztett interpellátió- 
ra, kijelenti, hogy a kormány törvényja­
vaslatot keszit ez ügyben, a Galiczia geo­
lógiai viszonyainak kikémlelésére vonat­
kozó interpellátióra pedig azt feleli a 
földmivelési miniszter, hogy az országos 
geológiai intézet óhajának megfelelőleg 
nem hajlandó a kormány e tekintetben 
munkálatokat kezdeni.

Ugyancsak a földmivelési miniszter a 
földbirtok commassatióját illető interpel­
lation! felelve — jelenti, hogy erre vonat­
kozólag az előintézkedések foganatban van­
nak. Ezután folytatja a ház a házszabá­
lyok módosításának tárgyalását.

Szt.-Pétervár, febr. 20. A közlekedési 
miniszter tjavaslatot terjesztett elő a vas­
pályahálózat 8000 vers ttel való tovább 
terjesztéséről; először a sibériai vagy az 
Ural pálya és a Donnetz vidéki szénbá­
nyákhoz vezető vasutak volnának kiépí­
tendők.

Zágráb, febr. 20. Ö felsége f. hó 14-ki 
legfelsőbb elhatározásával szentesítette 
Ilorvát és Szlavonországok 1875-ki önkor­
mányzati szükségletének előirányzatát.

Berlin, febr. 20 A „Germania“ ellen, 
mivel a legutolsó pápai encyklikát közölte, 
törvényes lépések megindítása hatávozta- 
tott el s az illető szám lefoglaltatott.

Berlin, febr. 20. A lap-.k által szellőz­
tetett Bismarck visszalépéséről szóló hir, 
megbízható tudósítások szerint nem a nap
kérdése, mindenesetre komoly megfonto- nincs beszámítva a magyar határszélen be

Nemzeti színház. Ma, vasárnap, febr. 21-kén: 
„A falu roszsza“. A nemzeti színház által 100 
arany pályadijjal jutalmazott eredeti népszínmű 
o felvon. Irta lóth Ede. Zenéjét szerkesztette 
Erkel Gyula. — Holnap, hétfőn, febr. 22-kén, 
először: „A selyemárus“. Vígjáték 5 felvonás!). 
Irta Seribe. Fordította Dobrossy.

Var-szilllláz. Ma, vasarnap, felírnál* 21-kén: 
„A nő-uralom“. A gróf Teleki-alapitványból 100 
arany pályadijjal jutalmazott eredeti vígjáték 
3 felvon. Irta Szigligeti E. — Holnap, hétfőn, 
február 22-ken, Hauck Minnie k. a. vendég­
játékául: „A sze villái borbély“. Vigopera 2 felv. 
Zenéjét szorzotté Rossini.

lasra fog találni a kérdés, mivel azt Bis­
marck állapota s folyton tartó íulterhelte- 
tése munkával, ki kerül hetienné teszi; ha 
vájjon elegendő munkafelosztás létesithe- 
tő-c — ez a következő hónapok kérdése.

lfécs, febr. 20. (Zárlat.) Hitelrészvény 221.—. 
Gahcziai 232.—. Allamvásut 291. Rente TI — 
1860-as 111.90. 1864-es 140.25. Ezüst 105.70. Lón- 
dón m.35. Unió-Bank 101.75. Által, épitő-bank 
1 <->.,')(). földhitel 73.50. Angol-osztrák 131.59.
Lombard 133.—. Tramway 124.—. Hitelsorsjegy 
ly-—- Napoleond’or 8.90. Arany 5 25. Frankfurt 
fűi ^>010SZ penzutalv. 164.—. Török sorsjegy 
;>1.2ü. Angol épitöbank 33.—. Municipal bank

Becs, febr. 20. (Hiv. zárlat.) Magy földteberm. 
k°*vr* 7AG0. Salgó-Tarján —.—. Magyar hitel 
206.oO. Magy. záloglevél 86.75. Erdély 124.50.

I Magy. kel. vasút 53.50. Magyar sorsjegy 83.—. 
Magy. földhitel —.—. Magy. vas. kölcsön 98.—. 
Angol-magyar 16.50. Angol-osztrák .—. Franco- 
magy. 61.—. Alföld 125.50. Magyar észak-kel. vas.
113.50. Kel.-vasúti elsőbbs. kötvény 67.25. Tiszai 
vasút 188.—. Municipal-bank —.—.

Frankfurt, febr. 20. (Zárlat.) Váítóárf. Becsre 
183.—. Osztr. hitelrészv. 201.25. Osztr. banki*.
876.50. Osztr. államvasp. részv. 266. 1860-diki 
116.25. 1864-diki 313.70. Évjáruléki papír 64 90. 
Evjáruléki ezüst 69.40. Lombard 117.75. Galieziai 
209.75. Magy. sorsjegy 174.50. Györ-Gráczi — 
Szilárd.

Berlin, febr. 20. (Zárlat.) Galieziai 104.75. 
Lombard 238.50. Ezüst-jöv. 69.50. 1860-as 116.50. 
Becs 181.65. Romániai —.—. Allamvasut 530.—.
I apir-jöved. 65.—. Hitelsorsjegy 359.50. 1864-es 
' * • Hitelrészvény 402.:>0. Magyar sorsjegy
—. Szilárd. bJ

f '"Ú> febr. 20. (Zárlat.) 3°/(,-os jöved. 65.37.
• I o-os jövedék 102.77. Olasz jövedék 69.70. Al­
lamvasut 656.—. Credit mobilier 463.—. Lom­
bards 300.—. Töröksorsjegy 127.50. Osztr. föld­
hitel —.—•. Szilárd.

Berlin, február 20. Búza 177.—, 181.—. Rozs 
rf1-rH2"50’ 141 ’ 140.50. Zab 166.—, 159.—. Ólai 
ö3, 53.30, 54.—, 57.—. Szesz 57.10, 59.—, 60.60.

B'íris, február 20. Liszt 52.25, 54. Répaolaj 
73, 74.2.1, 75, 76.50. Lenmagolaj 67.75, 68, 80.50. 
Szesz 53, 53.50, 54.50. Czukor, finomított 14(3 
,, Biihi, február 20. Búza 18.75, 18.30. Rozs
14.50. 14.25. Olaj 28.50, 30.50.

Stettin, febr. 20. Búza 180.50, 180. Rozs 147. 
Olaj 50, 51.50. Szesz 56, 57.50. 59.40.

záloglev. 8(5.50, pesti keresk. b. záloglev. 
87.25, porosz pénzt, utalv. 164. — Kere­
sett volt: municipal!). 24, angol-magyar 
75.76, Athenaeum 253. Kínált at ott: 
pesti lóvá sut 245, m. hitel 207, Erzsébet 
gőzm, 114.50, Luiza 104, molnár és pék 
229, alagút 60-on. Az üzlet korlátolt ha­
tárok közt mozgott; nagyobb kötés csak 
pesti keresk. bankrészvényre és zálogle­
velekre. —

Az esti börzén éjien semmi üzlet. 
Osztr. hitel jegyzése 220*90—221 is csak 
névleges. —

A pesti értéktőzsde bizott­
sága mai teljesülésében elhatároztatott, 
hogy oly egyének kik csődbe esnek a 
tőzsde látogatástól elzáratnak, oly egyé­
nekre kik csőd alatt állnak, és a tőzsdét 
látogatják, ezen határozat f. é. márczius 
15-től lép életbe, miszerint addig is alkal­
muk legyen hitelezőikkel kiegyezni.

Az árutőzsdén, úgymint rendsze­
rint a bét végén jelentéktelen az üzlet, hi­
vatalos jegyzés nincs; árak változatlanok. 
Határidőüzletben az árak 1—2 krral emel­
kedtek. Usance búza tavaszra 4*55—4.57 Lő 
Tengeri máj—jun. 3*28—3*30. Zab tavaszra 
2*03—2*04.

Bécsi börze febr. 19-kén. Az elő- 
üzlctben nyomott hangulat uralkodott, 
mely a forgalomba jött összes értekekre 
kihatott. A deli üzlet elején az üzérkedés! 
papírok részben emelkedtek. Zárlat: hitel­
részvény 220, magyar hitelbank 206.25, 
magyar földhitel 73, francomagyar bank 
60.50, angloosztrák bank 130, unionbank 
101, francoosztrák bank 49.25, bauverein 
28.40, államvaspálya 290.50, lombardiai 
vasutak 132, alföldi 123, győr-gráczi 124, 
kassa-oderbergi 128, tiszavidéki 188.25, 
Károly-Lajos vaspálya 232.50.

A berlini bö-zén élénk sensatiót keltett 
azon eset, hogy az aláírók egyike vonako­
dott az aláirt m. keleti vasút má­
sod elsőbbségi kötvényeket át­
venni azért, mert a hirdetmény „5%-os 
magyar államkötvényekről“ szólt, mig a 
kiadott kötvény a m. keleti vasút kötvé­
nyéül jeleztetik; és fordult ez ügyben a 
börzei szakértő bizottsághoz. Eza B. Börs. 
Ztg szerint incompetensnek mondta magát, 
„mivel ez tisztán jogi kérdés, mely hatás­
körén kívül esik, és mivel ezen jogügylet 
nem tulajdonképi börzeüzletből származik“. 
Részünkről irányadónak tartjuk az 1874. 
évi I. törv. ez. 2. §-át, melylyel „felhatal- 
maztatik a minisztérium arra is, hogy ezen 
elsőbbségi kötvények kamatainak és tör­
lesztésének fizetésére a magyar államot, 
mint kezest és készfizetőt — lekösse“: _
és 3. § át, melynek értelmében „a másod- 
sorozatú elsőbbségi kötvények feletti ren­
delkezés s a kamatok és a törlesztési 
járadék kifizetésének kezelése az államot 
illesse“. Hogy pedig a magyar kormány is 
ezen álláspontot foglalja el, bizonyltja az, 
hogy a budapesti és bécsi tőzsdéken e pa­
pírt a vasúti elsőbbségek rovatából a 
magyar államadósság rovatába vi­
tette át. —

Az európai államok v á m b e- 
vétele a lefolyt évben jelentékenyen 
csökkent. Anglia 1874-ben 195 millió osz­
trák értékű frtot vett be a vámból, 14 mil­
lióval kevesebbet, mint 1873 ban. Fran- 
cziaország vámbevétele 75 millió forintot 
tett 13 millióval kevesebbet, mint 1873- 
bau. A német vámegyesület vámbevétele 
57.u millió frt 9.4 millióval kevesebb, mint 
1873-ban. Oroszország ellenben azon álla­
mok közé tartozik, melyek vámbevétele 
87-5 millió frtot tett 3.s millióval többet 
mint 1873-ban. Svajez vámbevétele is nö­
vekedett 5.- millió frtról 6 , millió írtra. — 
Ausztria vámbevétele 17., millió ; ebbe

Nemzetgazdaság.
Értéktőzsde. (Glatz, Holzwarth és 

Schubert budapesti és bécsi bankháztól.)
Budapest, febr. 20-án. Az előbör- 

zén osztr. hitel 221.50 és 222.10 közt hul­
lámzott. M. földhitel 73.25 fizettetett. A 
déli börzén osztr. hitel eleinte 221.60, 
zárlatkor csekély forgalom mellett 221.70 

221.80. Kötés előfordult: M. földlii- 
telreszvényre 73.50 — 73.75, takarék és hi­
tel 51.75, p sti keresk. bank 750 és 753, 
orsz. közp. tak. 89. Viktóriára 95, gyár­
udvarra 4, Ganz 245, spódium 180, föld­
hitelintéz. záloglev. 87 , földhit. részt.

folyt vám, melyről az adatok csak 1874. 
november haváig vannak közzé téve.

A tiszavidéki vasút vezér- 
igazgatójáról NördI ingről a „Közp. 
vasúti es közlekedési közlöny“ ezt Írja: 
„Nördling uj állásában is nemcsak nyelvi­
leg, hanem szellemileg is idegen maradt 
a magyar nemzethez s igy egyik főoka an­
nak, hogy azon vasút, melynek eo ipso leg- 
magyarabbnak kellene lennie, mely egész 
mentében csakis magyarnjku közönséggel 
érintkezik — legkevésbé iparkodott a nem­
zet jogos követelményeinek s a kormány 
több ízben megújított e tekintetbeni ren­
deletéinek megfelelni. Ez idegenszerűség 
volt oka, hogy a kormány bármily rende­
letet adott ki a vasutakhoz, a tiszavidéki 
vasút a maga számára mindig kivételt kí­
vánt tetetni, a mint az újabban, hogy egy 
példát idézzünk, az egyöntetű számlajelzés 
behozatalai illetőleg is követelte, mit sem 
törődvén azzal, hogy a többi hazai vasút 
valamennyi czélszerünek s jogosnak tartotta 
ez intézkedést. Ha az osztrák állam- s a 
déli vasút helyzete nun engedte minden­
kor, hogy teljesen egyöntetű elbánásban 
részesüljenek a többi magyar vasúttal, s 
ha a kormány egyes esetekben erre méltá­
nyos tekintettel is volt — azt mindenki 
ertette. De hogy a kizárólag magyar terü­
leten haladó tiszavidéki vasút, melynek 
igényéi csakis a magyar államkincstárra 
nehezednek adott alkalommal, minden ese­
tet felhasznál annak kimutatásra, hogy 
nem akar a többi magyar vasúthoz hason­
lónak tekintetni — azt másból nem lehet 
kimagyarázni, mint hogy az, ki az igazga­
tás élére állíttatott, nincs áthatva annak 
érzetétől, mikép ő tényleg e hon polgára s 
tevékenysége az állam, a nemzet érdekei­
vel és kívánalmaival ellentétben nem jöhet. 
Hogy ily elszigetelt álláspont sokáig nem 
volt tartható — azt előre le :etett látni. Az 
okok, melyek eleinte itt-ott annak védel­
mére fegyvert adtak, lassankint megszűn­
tek okok lenni. A magyarajku képzett egyé­
nekben való állítólagos hiány már nem 
használható argumentum gyanánt. A vas­
utak építésének csaknem teljes beszünte­
tése, a kezelési személyzet létszámának

iparkodott is a tiszavidéki vasút igaz»ató- 
tanácsa a részvényesek érdekeit első sorban 
képviselni, bármint törekedett is azon utón 
haladni, mely a tisza-vidéki vasutat keze­
lés tekintetében minta vasuttá tegye s bár­
mint hallgatott is jeles főigazgatója sza­
vára — végre be kellett látnia a többség­
nek, hogy a hazafiság kötelmei előtt sem 
hunyhat szemet. így lett azután a helyzet 
olyan, hogy NördI ingnek vagy álláspont­
ját változtatni, vagy pedig arról vissza­
lépnie kell. Mindinkább terjedő hir szerint 
ő az utóbbit választja, nem akarván a tény 
leges viszonyokhoz simulni s alkalmazkodni 
íme ismét egy eklatáns példája annak, 
mennyire igazolt azon ellenszenv, melyet 
a közönség táplál az idegenek iránt, kik 
nálunk valamely befolyásosabb állásra 
lépnek. Mig bármely más orsz.ígban az 
idegennek első és legsürgősebb teendője, 
hogy az illető nemzet nyelvét elsajátítsa, 
szellemébe magát beleélje s még eszébe 
sem jut a nemzeti haladás irányával magát 
ellentétbe helyezni, addig minálunk ép az 
ellenkezőt tapasztaljuk. Az idegen azt kí­
vánja, hogy a nemzet ő hozzája alkalmaz­
kodjék. Hogy ilyesmi hosszabb időn át nem 
folytatható, hogy ily esetben a győztes fél 
egyes ember nem lehet, az természetes, és 
ezt kellett volna mindenekelőtt megfon­
tolna Nördling urnák — mielőtt eljárási 
tervét, megállapította.“

Sertésvásári jelentés. Buda­
pest-Kőbánya, 1875. febr. 19. Jól felnőtt 
sertések után az egész héten át élénk ke­
reslet volt, minélfogva az árak mázsánkint 
1 forinttal emelkedtek. Minthogy kielégítő 
mennyiségű szállítmányok nem érkeznek 
és a becsi vásár is élénkült, a jó árak meg- 
lnagyarazhatok, valamint az is, hogy a 
hizlalt sertések keresettek s magas áron 
kelnek el. Jegyzett árak: 360—-450 fontos 
magyar 33—34(4, szerb 31—32, sörte 
26 — 27, kiviteli 34*/2 krajezár. Bánsági 
tengeri (effectiv) 3 frt 15 kr, magyar 3 frt 
készpénzben és vámmázsánkint. — Fel­
hajtás: Alföldről 5640, Erdélyből 270, 
a magyar államvasuton 40, összesen 
5950 dara b. E 1 h aj t á s: Felső-Magyar- 
országba 260, Becsbe 4200, Prágába Í40, 
via Bodenbach-Drezda 340, via Oderberg- 
Boroszló 110, budapesti és kőbányai fo­
gyasztásra 2120, Czegiéd és Kolozsvárra 
90, összesen 6380 darab. - A rész- 
vénytársnlat szállásaiban elhelyezett kü­
lönböző fajú sertések száma 13,770. — 
Szarvasmarha felhajtás vasúton 463, el haj­
tás 74 db. — Bécsi vásár: kedden felhajtás 
1820, csütörtökön 240 db 27 — 31 krajezár- 
jával. Orosz-lengyel süldők száma 2650, 
18—25 krajczárjával.

Heti jelentés az ipar állásá­
ról Budapesten. A tartós kemény 
fagy, mely a hajózás megkezdését még 
egyszer hátráltatja, nagyon gátolja a lanyha 
forgalom javultál; az üzlet még a legélén­
kebb kiskereskedésekben is félakkora sincs, 
mint egyébkor. Vidékről egyáltalán nincs 
megrendelés, holott azok ilyenkor már ja­
vában szoktak érkezni: nődivatüzletekben 
es szabóknál majdnem semmi kereslet 
sincs, mindig 2—300 szabósegéd van munka 
nélkül. Czipészeknél is a leszállított segéd- 
létszám daczára, sok a foglalkozásnélküli 
munkás. Kalaposoknál igen csekély a for­
galom : a gyárosok készletre dolgoznak. 
Egyéb iparágakban is, nevezetesen paplan 
és derékalj készítők, kárpitosok, asztalosok, 
mázolok, szobafestőknél a kereslet egészen 
jelentéktelen: egyik nagyobb varga-mü- 
helyben, hol rendesen 10—12 segédnek 
volt munkája, most már hosszabb idő óta 
csak két segéd van elfoglalva, ez is csu­
pán az amúgy is tultömött raktár számára 
dolgozik; hasonlót tapasztalni más nagyobb 
műhelyekben is. —

A kolozsvári piacz hivatalos ár- 
Ügyzi'kc, febr. 11-kén. Ausztriai mérd, 
tiszta búza, közepes 4.20; rozs, közepes 
2.64 : elegybuza, közepes 2.80; zab, köze­
pes 1.50; széna kötve 1.85, kötetlen 1.65; 
egy mázsa alomszalma 70 kr, zsupszalma 
85 kr; egy öl nem úsztatott fa 11 frt; egy 
font öntött faggyugyertya 36 kr; egy font 
nyújtott 35 kr; egy font marhahús 21 kr; 
egy kupa gyöngykása 32 kr, egy kupa 
borsó 20 kr, egy kupa lencse 24 kr, egy 
kupa paszuly 20 kr, egy kupa köles 24 kr, 
egy kupa pohánka 20 kr; egy mérő bur­
gonya 1.44; savanyu káposzta 12 kr; disz­
nózsír 52 kr; bors 60 kr; hagyma 12 kr: 
fokhagyma 16 kr. —

Az adóreform kérdése Ausz­
triában, mint XYertheimer tőzsde lapja 
írja, megoldásához közeledik Alig várhat­
juk ugyan — úgy mond — hogy az adó­
törvényeket a mostani parlamentaris ülés­
szak alatt meghozzák ; de a bizottságokban 
eszmecsere által tisztulnak a nézetek, s a 
főbb elvek felett lehetséges lesz megegyezni 
A febr. 16-iki gyűlésen a jövedelmi adó 
volt napirenden. A képviselők közül töb­
ben azon nézetben vannak, hogy az uj jö­
vedelmi adó, mely az adórendszer hézagait 
pótolni volna hivatva, a kettős megadóz­
tatást lépteti életbe, mig mások azt rarí­
ják, hogy a jövedelmi adó a progressiv 
megadóztatást lépteti életbe. A vita ered­
ménye az volt, hogy a személy-jövedelmi 
adó elvben elfogadtatott.

folytonos megszorítása, a nagyobb vasutak­
nál már huzamosabb idő óta annyi képzet­
tebb egyént utalt újabb alkalmazás keresé­
sére, mikép idegen erők felvétele még ki­
vételes esetekben is alig igazolható. A rög­
töni változtatás 1 hetetlenségét sem lehet 
többé hangsúlyozni, mert hiszen évek sora 
múlt el már, s e hosszas idő elég alkalmat 
szolgáltatott arra, hogy kellő akarat mel­
lett tenni b het-tt volna valamit. Bármint

„Budapesti Közlöny- hivatalos értesitó'jébó'l.
Árverések : Szamárhegyen ápril 

5-én Juhász József és neje ingatlanai 1942 
frt. — Enyingen márcz. 18-án Kohn Sala­
mon ingatlanai 4500 frt. — Péc ett márcz. 
17-én Gadó Katalin szellője 1403 frt. — 
Soroksáron ápril 5-én Onody Klára bir­
tokrésze 5045 frt. — Nagy-Palánkon márcz. 
21-kén Dietrich Rozália és FogI Terézia 
ingatlanaik 9000 frt. — Tarezalon márcz. 
16-án Jobbágy Mihály ftkvőségei 1170 
frt. — Lőcsön márcz. 4-én Berdárits Zsifkó 
ingatlanai 5576 frt. — Szalakuszon márcz. 
8-án Francisci Antal birtoka 15,123 frt.— 
Nagy-Pal nkán ápril 11-én néh. Dietrich 
Mátyás ingatlanai 5131 frt. — Nyertzén 
ápril 10-en Popitza Onuez ingatlana 1647 
frt- — Kaposvárit márcz. 16-án Cziff Mi­
hály birtokresze 1500 frt. — Temesvárit 
febr. 26-kán Schönberger Ferencz háza 
3000 frt.

Cső . : Szigethy Alajos budapesti 
magánzó ellen ; bejei, ápril 28., 29., 30-án; 
ideigl. perügyelő Szőllősy Benő. — Med- 
gyesy János kolozsvári bej. kereskedő 
ellen; bejei, márcz. 31-éig; perügyelő Do­
bál Antal.

á
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ÉRTÉKTŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI (HIVATALOS.) A BECSI TŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI,

Gabona árak isi5. február 20.

Hl ZA be be

fehéríti.

bácskai

Vám-
múzsánként 

% frtkr Adri kr. 
84 4.45 4.55 
86 4.75—4.80 
88 4.90—5.— 
84 4.50-4.60 
86 4.85—4 93 
88 5.05—5.15 
84 4 45—4.55 
86 4.80—4.85
88 5.----- 5.10
84 4.55 -4.65 
86 4.90-5.- 
88 5.15-5.20

ROZS................80
ÁRPA maláta . 72 

takarni. 72
ZVB...................50
Kl KOKICZA. lián.

másnemű
ZAB.................50
KKPt'ZE, fekete 75 

bánáti 75 
KOI.18 82

Minta-liszt
0 szám 
1

Vám- 
mázsánként

& frtkr.—frtkr. 
85 4.GO - 4.70
87 4.80—4.85
89 5.----- 5.05
85 4.70—4.80
87 5.----- 5.05
89 5.15-5.20 
85 4.65—4.75 
87 4.90—4.95 
89 5.10-5.15 
85, 4.75—4.85 
87 5.05-5 10 
89 5.20-5.25

i _
Hüll« fi L Irr
gúlát ,rtXL iriKr<

szilárd
szilárdít
szilárd!»
lanyha
lanyha
lanyha
lanyha

Szilárd
Pénz

3.75—3.80
2.70—3.10 
2.50—2.60 
2.02—2.05 
3.15—3.20 
3.------3.05

-3.10

Kötvények:
120 Magyar vasúti kölcsön 120 frts 
100 Gömöri államvasuti záloglevél 

Magyar sorsjegy-kulcson ....
1871- ki magyar államkötvény .
1872- ki „
1873- ki m. k. kincst. ut. üo/o ez. 
Földteherm. kötvény mairyar .

„ „ 1867. zár.
,, „ temesl b.
„ „ 1867. zár.
,, ,, horv.-szí.
„ „ erdélyi

Szőllőváltsági kötvény 100 frts 
1871. pest városi köles. 8 ojo. . .

Biztosítások:
315 Első magyar biztosító társaság 
200 Haza, életbiztosító társaság . . 
300 Pannónia, viszontbiztos. társ. 
100 Pesti biztositó intézet.............

Vasutak:
200 Pécs-barcsi vasút......................
200 pesti közúti vaspálya társaság 
200 Budai ,, „ ,,
100 l'jpest-ltákospalotai lóvonat u .
200 Alföld-Fiumei...........................
200 Észak-keleti..............................
200 Magyar-keleti...........................
200 Első erdélyi................................
200 Déli vaspálya-társaság..............
100 Budai hegyi pálya......................

Bankok:
80 flunieiimlis hitelbank..............
80 Angol-mairyar bank.................

200 Magyar általános hitelbank . .
200 Franeo-magyar bank................
100 Magyar által, fölilhltelrészr.-t. 
80 Kisbirtokosok földhitelintézete 

Takarék- és hitel-egylet.

Adva

98.-

83.25
88.50
86.50

79.75
78.-
77.50

76. - 
74.- 
90 50

244.25 
76 —

67.-

24.
15.75

206.50
60.-
73.ya
45.-
51.751

Be-Tartva fizet

98.50

834)0
89.-
87.-

so!-
79-
78.50

76.25
74.25 
91.50

68-

24.25
16.50

207.-
61.—
73.75
46-
52.—

50
100
200
500
200
100
50

60
100

1000
100
100
130
50

500
200
100
200
500
300
500

1000

80
500
200
200
500
175
500
200
200
200
100
100

Buda-óbudai népbank..............
Iparbank....................................
Budai kereskedelmi bank . . . . 
Pesti „ „ .
Pesti iparbank............................
Pest-budai kéznuives-bank . . . 
Birodalmitisztiegyl.m. hit. int.

Takarékpénztárak:
Gödöllői takarékpénztár. . 
Országos központi „ ...
Pesti I. hazai „ • • •
Pest-Budai fővár. „ ...
Pest-külvárosi ,, • • •
Szent-Endrei ,, • • •
Újpesti „ ...

Halmok:
Concordia-gözmalom.....
Erzsébet-gözmalom........... ..
Luiza-gőznialom ..............
Molnár- és sütő-gőzmalom
Hengermalom................... ..
Victoria-gózmalom........... ..
Első budapesti gőzmalom . , 
Fannonia-gőzmaloni...........

Különféle iparpapirok:
Épitőtársaság, Pesti................
Serfőzöde, I. magyar.................
Sertéshízlaló..............................
„Athenaeum“ könyvnyomda. .
Pesti...........  „
„Franklin-Társulat“..............
Ganz-féle vasöntöde.................
Gschwindt-féle szeszgyár ....
Kereskedelmi épület.................
Gyapjú mosó és hízom. I. magyar
Salgó-Tarjáni kőszén ...........

„ vasöntöde...........

Adva Tartva
Be-

! 35.- 35 50 200
51.50 52.- 200

154 - 155 — 200
753.- 755 — 500

i! 329 - 330.— 200
50.— 51.- 200:
33.-- 34.- 105

200
200

44.- 45.-
89.- 89 25

2305 — 2310 —
153 50 154.—
44 5C 45.—
37.— 38.-
39.- 40.—

190 — 195.-
I

114 — 115.-
103.— 104.— 300
227 - 229- 300
730.— 735.- 200
95.— 96.— 100

655.- 660.— 150
380.— 385.—

19.- 20 -
395.— 400-
148.— 150 —
253. - 
600.—

254.—
620.—

Le
sz

ár
t

ka
m

vt

245.— 248.— 5
205.- 208.- 3>A

3
104.- 105.- 3'/,

73.— 74.- 5
30.— 31.— 4

Schlick-féle vasöntöde . . 
Sóskúti kőbánya-társaság 
Spodium és csont liszt . . . 
Szeszgyár, I. magyar. . • • 
Kőszén- és téglagyár (Dräsche) 
Általános Waggon-köles. társ.
Alagut-társaság...................
Tégla- és mészégető, újlaki. 
Téglagyár, kőbányai...........

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet o'lzo/o

9, járadékbárcza . • Oa/o
„ jelzálogbank . .ő'fao/o
„ ált. föidhiteltárs. 6 o/o
1» 99 99 ő Vs OjO

Pesti kereskedelmi bank .... 
Kisbirtok. földhitelintézet 7 o/o

Elsőbbségek:
Éjszakkeleti vaspálya • • .6 o/o 
Magyar galicziai vasp. ez. bo/o 
1. erdélyi vasp. 5 o/o ez. frt 100 
Budapesti lánczhid . . . • 6 o/o 
Budapesti malom ...........6 o/o

Pénznemek:
Császári arany........................
Osztrák-magyar 8 frtos arany
20 frankos arany...................
Osztrák és magyar ezüst . . • 
Porosz pénztárjegy.................

Váltók:
Augsbure 100 deinem, frt után 
M. Fr: nk űrt 100 din. frt után 
Hnmb. 100 din. bir. Mark után 
London 100 font Sterling után 
Milano 100 Llr.n.lit. (fre) után 
Varia 100 franc után...........

118. 
70.- 

178.— 
i| 140.—

105.—

87.-

79.*-
87.75
86.75 
87.25 
86.»/,

85.50
178.

5.24
8.89
8.89

105.75
1.64

92.50
54.10
51.20

111.20

120.—
75.-

180.-
145.-
110.-

87.'/a

85.75
180.-

5.25 
8 90 
8 90 

106.25 
1.64'/,

92.75
54.30
54.40

111.50

44! 40

I. Osztr. államadósság.
Egys. jár., jegyek!», máj.—nov. 5o/o 

„ ,, ezüstben jan. —jul. bo/o
Sorsolással 1839-böl egész sorsj. pp. 

,, 1860-ból 100 frtos bo/o
„ 1864-böl 100 „ . . .

II. Földteherment. kötv.
Horvftt-tótországi 5j/o.............. - •
Erdélyi 5 o/o....................
Temesi Bánság bo/o...................
Temesl 1867-iki sorsol, záradékkal
Magyar 5o/o.......................................

„ 1867-iki sorsol, záradékkal

III. Hagy. közkölcsönök.
Dunaszahályozási 5o/o 100 frtos . . 
Magy. vasúti 120 frt (300 frk.) bo/o 
Gömöri záloglevél 5o/o 150 frt ...
Magyar nyeremény 100 frt ...........

99 50 frt ...........
„ szölödézsma-válts. 100 frt. 

Post városi 6o/o.................................

IV. Bankrészvények.
Ang.-osztr. b. 200 frtos 120 frt bcf. 
Angol-magyar bank 200 frt. 40o/o 
Magyar földhitelintézet 200 frt 50 
Keresk. és iparhitelintézet 160 frt 
Magyar általános hitelint. 200 frt 
Pesti kereskedelmi bank 500 frt . . 
Alsó-ausztriai leszám. bank 500 frt
Franco-osztrák 100 frt...................
Franeo-magyar 200 frt...................
Magyar ált. municipalis 200 frt 40
Osztrák nemzeti bank...................
l'niobank 200 frt ............................

Adva Tartva

70.90 71 —
75.75 75.85

272.- 275.—
! 114.75 115.25

140.25 14(1.75

80. - 81-
75 80 76.25
77.75 78 25
76.76 77.25
79.50 80 25
78.- 79.-

1
: 98.— 98.50
• 98.- 98 50

; 83 — 83 50
82 50 83.—

90!- 90.60

130.- 130.50
15 5(1 16.—
73 25 73.75

220 25 220.50
206 25 206.75

810 816.-
49.75 50.25
61.— 61 25

960!- 96L-101.— 101.25

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei pálya 200 frt ... . 
Dunagözliajózásl társ. 500 frt pp 
Vécs-barcsl pálya 200 frt ezüst 
Kassa-oderhergl pálya 200 frt . 
Kis» erdélyi pálya 200 frt ezüst
Állanipálya 200 frt pp.................
Iléll pálya 200 frt......................
Tiszai pálya 200 frt........................
Magyar-gáesorsz. első pálya 200 Irt 

„ észak-kel. pálya 200 frt ez,
,, keleti pálya 200 frt ....
„ nyug. székesf.-grácz 200frt

Bécsi Tramway 200 frt...................

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. bo/o 

„ 33 éves visszafizetés . bo/o
Nemzeti bank o. é. 5olo...................
Magyar földhiteltárs. 34 év 5i/jo/o 

,, földhitel intézeti 5» .o/o. . .
,, kereskedelmi bank 23 év .

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 frt ez. 5 o/o 
Báttaszék-Dombóvár 200 frt ez. öo o 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . 
Kassa-oderhergi 200 frt ......
Fllsö erdélyi pálya 200 frt ezüst . 
Állanipálya 500 frank 3o/o ....

„ 1867-iki 3o/o...............
„ 200 frt 5 o/o...............

Tiszavidékl ............................ 6 o/o
Magyar észak-keleti 300 frt 5o,,o 

„ keleti .... 300 frt 5 o/o 
,, nyugotl . . . 200 frt 5o/o 

Flperjes-tarnovi pálya 300 frt 
Károly-Lajos pálya 300 frt II. kib

123.— 
434

123.50
290.50 
132. 
188 50 
115.- 
11.3-
53.75 

124 25 
123.-

96.50 
87.- 
94 90
86.50 86 7
87.50

83. 
77.90 

142 25 
139.-

81 20 
70 50 
66 75

100.75

123.50 
430

124.50
291.50 
132.25 
189- 
116.— 
114.
54.25 

123 50 
124.75

97.50 
88.- 
95 10 
86.75 
87- 
88.-

78.50 79.-
71.-

84.- 
78.20 

143

101.25

VIII. lagánsorsjegyek
Hitelintézet 100 frt...........................
Clary 40 frt pp....................................
Dunagv/hajózási társ. 100 frt pp.
Innsbrucki vásári 20 frs .................
Keglevich 10 frt..............................
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 frt . .
Budaváron» kölcsön 40 frt..............
Pállfy 40 frtos pp..............................
ltudolf-alapitváiiy 10 frt.................
Salm 40 frt pp.....................................
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt
St.-Genois 40 frt pp............................
Stanislau városi 20 frt....................
Trieszt város 100 frt pp................. ..
M ahlstein 20 frt pp............................
Windischgratz 20 Irt.......................

IX. Váltók (3 hóra).
Amsterdamra 100 frt boll. W/to/o 
Augsburgra 100 frt délném. ti/-,»/»
Berlin 100 tallér.................4 o/o
Boroszló 100 tallér........... 4 „ „
Brüssel 100 frs................... 4 „ „
Frankfurti 100 frt délném. 
llaml urgra 100 b. márk. . So/s 
Londonra 10 font sterling .
Marseille 100 frank...........\o;o
Paris 100 frank ................\ 0j0

Pénzek árfolyama.
Cs. kir. arany...................
20-frnnkos arany..............
Orosz imperiale.................
Márin-Terézia-tallér . . .
Ezüst.................................
Egyleti tallér...................
Porosz pénztári utalvány

1875. február 18-én.

Adva

167.-
26.75
94.50 
17 25 
13 75 
16.25
26.50 
27.-
13.75
33.50
16.25 
27.-
15.25 

109.
23.25 
21.-

94.85
92.45

54.15
54.20 

111.40

44.20

5.26 8 90

167.50
27.25
95.50
17.75
14.25 
17
27.50

14Í25

16.75
27.50
16.50 

110
23 75 
22.—

94.95
92.65

54.25 
54 30 

111.60

44 25

5 27 
8.91

Temesvári Ernáimé1L
magyar czipögyara

Budapesten, király-utcza 1. szám, ajánlja
Hölgyek szamara:

brtinel - topánkákat lakbör- 
orral, finoman diszive 2 frt 
80 krért;

topánkákat gummi - czúggal 
magas szabással 3 forint 
50 krért;

bör-topánkákat erős chagrain- 
ból szöges és srófolt duppla- 
talppal. 3 frt. 50 krért;

fiuk. lánykák- és apró gyerme­
kek számára 100-féle láb­
belit 1 írttól 3 írtig;

' Vidéki megrendelések posta-utánvét mellett.

Urak szamára :
topánkákat chagrén- vagy erős 

zerge-bórböl 4 írtért; 
topánkákat borjú vagy ba­

garia-bőrből , srófos duppla 
talppal, 4 frt. 50 kréit; 

topánkákat lakkos bagaria- 
bőrből srófmunkával;n 5 frt. 
50 kr

úri czizmákat erős bagaria- 
bőrből, háromszorosan sró­
folt talppal 11 írtért.

Iz énnek, ásványok #» régiségek
IRODÁJA

a régi Lloyd-épületben
ajánlja

i/az<laj raktárát minden kor- és országbeli
PÉNZEK- és ÉRMEKBŐL;

nggszintén leggazdagabb választékát
RITKA ÁSVÁNYOKBÓL,

egjenkint és rendezett gyűjteményekben,
iskolák, magasabb tanintézetek és magán-kedvelők

számára
rt leg jutányosabb árakon.

Vgvanutt érmek, ásványok és régiségek
a legmagasb átrakón megvételnek.

■A ..Franklin-Társulat“ magyar irodalmi intézet ■ 
; kiadásában Budapesten (egyetem-uteza 4-ik szám) í 

megjelent és minden könyvárusnál kapható:
GYÜRKY ANTAL,

ni
f

miként kell eljárni a szólödézsillavallság keresztül­
vitelénél a felek, jogbiztosoknak, választott bírósá­
goknak és községelöljáróknak. Felvilágosító példák 

kai és irománypéldákkal ellátva.
(8-adrét 92 lap.) Fiizve 80 krajezár.

A „Franklin-Társulat“
magyar irodalmi intézet és kiadásában (Budapest, VI. egyetem-uteza 

4-ik szám) megjelent és minden könyvkereskedésben kapható:

Franklin-T arsulat 2 nyomdái a.

Ifan-e mg olcsói! valami?
Én óra-raktáramból eladok, míg készleten tart, a 

következő hallatlan, mesés olcsóságéi árakon :
90 krért szép zseb-órát rugóval, aranyozott lántz-czal együtt;
1 ít 20 krért remontoir-zsebórát, szép lánezezal és medaillonnal 

együtt;
1 ft 50 krért egy hölgy-remontoir-órát nyaklanczezal együtt;
1 forintért 'dó zseb-órát, zeneművel és megfelelő ujarany- 

lánezezal s órakultsesal.
A cs. k. zálogházból:

valódi ezüstből henger- és horgony-órákat, egész ú’.i 
még eddig nem sejtett olcsó árakon — még eddig soha 
nem letezett ! — hallatlan olcsósággal. — Egy va­
lódi finom ezüst henger-óra 8 köre, finom hozzá illő 
lánezezal, jótállási jegygyei együtt 7 ft 80 krért

lö. I í ege. z 14 írtig a legfinomabb ezüst horgony- 
órát 15 köre, legfinomabb lánezezal, 6 évi jótállással.

8, ÍO. 12 egész 15 írtig legfinomabb angol remon- 
toir-órák, valódi gyártmány, jótálással, kulcs nélküli fól- 
huzással, lánezezal együtt

3, 4. egész 5 írtig régi de jó karban levő zseb­
órákat lánezezal, jótállás mellett, a zálogházból, melyek 
a háromszoros összegbe kerültek.

1 egész 2 írtig jókarbau levő packfong-órák, leg­
jobb müvei, melyek 36 óráig járnak, lánezezal és 1 évi 
jótállással.

Porczellán fali orak. egy évi jótállással 1 frt 
30 kr., 1 frt 50 kr Orak űtömüvel 2 frt 50 kr., 3 frt 
50 kr. Inga-órak 3 frt, 4 frt órásnál. Szép Óraraktár. 
Au Bon Marciié, Becs, Adlergasse 12.

A ,,Franklin-TárSlllat" magyar irodalmi intézet és 
könyvnyomda kiadásában Budapest (egyetemuteza 4) 

megjelent és minden könyvárusnál kapható :

A BÜNTETŐ JOG
ALUUNOS TANAI

tekintettel az ujabbkori törvényhozásra.
Irta dr. SCHNIEBER ALADÁR,

egyetemi jogtanár.
(8-rét, 2791.) Fűzve 2 frt 40 kr.

Dárdai Sándor.

KÉZIKÖNYV
a bírósági végrehajtók számára.

Tekintettel az elméleti vizsga és gyakorlat igényeire 
Fűzve 2 frt.

KOGLER J. N.

Általános vág, elméleti államtan.
(8-rét, 288 lap.) Fűzve 7 frt 60 kr.

II Ismeretek könyve
leányok számára.

Irta

Schatter Gyula.
Az 5-dik német kiadás után fordította s a hazai viszonyokhoz alkalmazottal!

átdolgozta

Dr. TOLDY LÁSZLÓ.
Ezen, irodalmunkban mindenesetre hézagpótló, mert páratlan 

niü, 4 kötetből áll. (I. kötet. Földrajz, 247 lap. — II. kötet. Világtörténe­
lem és hitregetan, 269 lap. — III. kötet. (Természettudományok (Termé­
szetrajz. Embertan. Természettan), 275 lap. — IV, kötet. Számtan. Magyar 
nyelvtan. Magyar irodalomtörténet (a külföld irodalom-történetével) és 
Műtörténelem, 312 lap.)

Ajánljuk e munkát a nőnövelö-inézetek, nőiskolák és különösen min­
den családnak. A tartalom bősége mutatja, miszerint a legfontosabb és 
nélkülözhetetlen tudományok, melyek ismerete nélkül egy nö sem mondható 
míveltnek, e munkában berifoglaltatnak. Ezen mü a német nyelvben 5 kiadást 
ért, a magyar kiadás pedig mindenütt tekintettel a hazai viszonyokra van 
kidolgozva, és, szakértők Ítélete szerint igen jól. Oly mü ez, mely felnőttebb, s 
az iskolából kikerült leányoknak is nagy szolgálatot teend, s azért ajánljuk 
azt mindenkinek figyelmébe, kinek a nevelés és tanítás szivén fekszik. — 
Daczára a mü nagy kiterjedésének (69 8-adrétü iv több térképpel és számos 
rajzokkal) ára csalt 4 írtra van téve, s egyes kötetei is kaphatók 1 írt­
jával. A négy kötet egy csinos vászonkötésben 5 frt.

w«5

CtP

^ - V - >

A

A „Franklin-Társulat“
magyar irodalmi intézőt és könyvnyomda (egyetem-uteza 4-dik szám) kiadásában megjelentek és minden könyvárus által

megszerezhetők:

Kereskedelmi tankönyvei.
I. kötet.

TELJES
? -i ' V: SZÁMTAN.

. ÄfX» 
AJ. i

-Tis 
C íl\bÜ

<L> \ -
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wa

11 w

Kis-kereskedők, gyárosok, iparosok számára,
úgyszintén

A GYAKORLATI PÁLYÁRA KÉSZÜLÖK ÖNTAMJLÁSÁRA
és

kereskedelmi iskolák használatára.

Tartalma:
Kozónsdges és tizedes törtek, hármas-, láncz-, részlet-szabály, vasáru- 
számitások, valamint kamat-, folyó-számla-, százalék-, átlag-, középár-, 
határidő-, társasági-, váltó-, árfolyam-, pénz-számítások; a mértékek és 
súlyok, váltó-ügyletek-, állam- és értékpapírok ismerete, - tekintettel az 
1868. jun. 20-ki egyenlösitési rendeletre. — Toldalékul kimerítő utasítás a 
közelebbről behozandó meterféle mérték és sulyrendszer alkalmazására.

IRTA
KARIMER JA3NTOS,

magyar kir. számtanácsos, volt pesti keresk. akad. tanár, stb.
A második kiadás után

siásiiis«»,
m. kir. minist, osztálytanácsos, a m. tud. akad. r. tagja felügyelete alatt

FORDÍTOTTÁK

MENTŐYICH ELEK és SZABÓ INCZE.
műegyetemi hallgatók.

(XV, 408 lap, 8-rét) fűzve 2 forint.

II. kötet.

AZ EGYSZERŰ ÉS KETTŐS 
KÖNYVVITEL

kimerítő tankönyve.
Kis-kereskedők, gyárosok és iparosok

valamint
a gyakorlatot kezdők magánhasználatára

és
kereskedelmi iskolák számára.

Tartalmazva
az egyszerű és a franczia s olasz kettős könyvvitelt minden mellék- 
könyvekkel, gyakorlatilag kidolgozott, illetőleg elkönyvelt és bezárolt 

példákkal stb. stb.
IRTA

KARNER JÁNOS,
magyar kir. számtanácsos, volt pesti keresk. akad. tanár, stb. 

FORDÍTOTTA 

JA AÁR j3. j3.

volt pesti kereskedelmi akadémiai tanár.
(388 1., 8-r.) fűzve 2 ‘t.

III. kötet.
M,II lilLIfll

KÉZIKÖNYVE.
Kereskedők, gyárosok és iparüzök számára, 

a gyakorlati életbe lépők
és

kereskedelmi iskolák használatára alkalmazva. 
Elméleti és gyakorlati útmutatás

kereskedelmi fogalmazványok szerkesztésére, az azokra vonatkozó magyar 
törvények felsorolásával és egy függelékkel a váltóüzletekrol.

IRTA

IÍARNEB JÁNOS,
magyar kir. számtanácsos, volt pesti kereskedelmi akad tanár, stb

A COXLEGNER KÁROLY TANÁR
által átnézett második német kiadás után

magyarra fordította és átdolgozta

GYULAI BÉLA,
kereskedelmi szaktanár.

(IV, 400 lap, 8-rét) fűzve 2 frt.

W x v
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MAGYAR-NEMETíiiSHDMi mumm
Elméleti és gyakorlati útmutatás

a magyar és német keresk. levelezésre.

Kereskedők, iparosok és tanulók használatára
irta

STRACKE HJA > FRIGYES ANTAL,
magyarra fordította és alkalmazta

GYULAI BÉLA,
keresk. szaktanár.

(XIV, 144, 222 lap, 8-rét) fűzve 1 forint 0 kr.
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IRÁLYT AN.
Különös tekintettel

a műegyetemi, kereskedelmi s reáltanodái ifjúság használatára.

a legtekintélyesebb
bel- ós külföldi munkák nyomán szerkesztő

MAOHIK JÓZSEF,
a budai királyi József-müegyetemnél a magyar nyelv és irodalom tanára.

I. rész. Általános és különös rész. Második kiadás (255 1., 8.) fűzve 80 kr 
II. rész Kereskedelmi irály (XIV, 318 1., 8-rét) fűzve 1 frt.

Mind a két rész egybe kötve 1 frt. 80 kr.

Á Franilin-TárSklat“ ma§yar ítoJ-intézet és könyvnyomda kiadásában Budapest (egyetem-uteza 4. sz.) megjelent és minden könyvkereskedésben

törvénylati_ _ _ _
Ára fűzve 1 frt 50 kr.

' Német fordításban is ugyanazon áron kapható.

ÖSKERESZTYÉNSÉG
TÖRTÉNELME.

Irta
Dr. Baur Ferdinand CKrisztián.

A harmadik német kiadás után
fordították

DÓZSA DÉNES és JESKÓ LAJOS.
(Nagy nyolezad-rét, 380 lap.) — Ára fűzve 3 forint.

lókai munkái. 90, 91, 92, 93.
Népszerű kiadás.

Mire megvénülünk'?
Regény.

Második kiadás.
Ára a négy füietnek, két kötetben fűzve 1 forint 00 kr.

ÚJABB

Magyar lantosok.
Petőfitől máig.

(Petőfi arczképével )
M A s o cl i n bövitettkiadás.

(18-rót, 348 lap) ára fűzve 2 frt. 
Diszkötésben 3 „

Vallás-erkölcsi
és

társadalmi élet 1848 óta

Magyarországon.
(A magyarországi protestáns egylet által 300 forinttal jutalmazott 

pályamunka.)

Irta
SZEREMLEI SÁMUEL.

(8-rét, 116 lap. — Ára fűzve 1 forint. __

JÓKAI MÓR.

regényes rajzokban.
15 Geiger-féle képpel.

(292 lap, 8-rét). — Fűzve 2 frt. Diszkötésben 3 frt.
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